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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
 پاسخ است.3نهيگز-1

(چلمن: ها: خيره معني درست واژه و پا)/ معهود: عهد شده، شناخته شده، معمول/ ملتـزم: خير: بيهوده/ ديلاق: آدم قد دراز و بي دست نالايق
 كسي كه در ركاب شاه يا بزرگي حركت كند، همراه

 پاسخ است.2نهيگز-2
(با توجه به متن داسـتان واژهمعني درست ها: تعبيه: ساختن، آراستن، آماده كردن/ چنبر: محيط دايره، حلقه، قيد، گرفتاري/ رز: سم مهلك

(سالك: رهرو)/ صفوت:  و عادت نيك)/ سلك: نخ، و خوي و اسفنديار در كتاب درسي)/ سطوت: غلبه، حشمت، مهلت، وقار(سجيه: خلق رستم
و خالص از هر   چيزبرگزيده

 پاسخ است.4نهيگز-3
 ها: ها در ساير گزينه معني درست واژه

(نمل: مورچه)1  ) نحل: زنبور عسل
 ) سفله: فرومايه، پست2
(ذي: صاحب)3 و پوشش خاص هر صنف  ) زي: لباس

 پاسخ است.2نهيگز-4
(غربت: تنهايي املاي درست واژه  مندي دوري از وطن)/ تمتعّ: بهره-ها: قربت: نزديكي

 پاسخ است.1گزينه-5
(امارت: فرمان املاي درست واژه  روايي، امير بودن) ها: عمارت: ساختمان

 پاسخ است.2نهيگز-6
(يحي دولت سياه (منثور)/ شهرناز (ندوشن): سفرنامه (منظوم)/ صفير سيمرغ (هوشنگ ابتهاج): مجموعه شعر (منثـور)/ مشق آبادي): رمـان
(معي سايه (منظوم)ي عمر  ري): مجموعه شعر

 ها: بررسي ساير گزينه
(طاهره صفّارزاده): شعر منثور/ زمستان1ي گزينه (طه حسين): منشور/ سفر پنجم (دكتر شفيعي كدكني): منظوم/ آن روزها : موسيقي شعر

(مهدي اخوان ثالث): منظوم
(علي شريعت3ي گزينه (مهدي اخوان ثالث): منظوم/ كوير (ابونصر فراهي): منظوم/ خاوراني): منثور/ نصاب: ارغنون (ابن حسام الصبيان نامه

 خوسفي): منظوم 
(علي موسوي گرمارودي): شعر منثور/ چشم4ي گزينه (مهدي اخوان ثالث): منظوم/ خطّ خون (بزرگ علـوي): منثـور/ : آخر شاهنامه هايش

(محمدكاظم كاظمي): منظوم   پياده آمده بودم
 پاسخ است.1گزينه-7

و تصوف/⇐الدين رازي در شرح احوال ابوسعيد ابوالخير/ مرصادالعباد: نجم⇐اسرارالتّوحيد: محمد بن منور در بررسي مسائل عرفاني
و دوره نت مسعود غزنوي كه البتهّ مطالبي دربارهدر شرح تاريخ سلط⇐تاريخ بيهقي: ابوالفضل بيهقي ي غزنويـاني صفّاريان، سامانيان

 پيش از مسعود را نيز دربردارد.
 پاسخ است.4نهيگز-8

(آثار ديگر: سيمرغ، روزها، جـام جهـان هاي آسياب من، قصه نامه بـين، هاي دوشنبه: آلفونس دوده/ چشمه، گناه: محمدعلي اسلامي ندوشن
و ايماها، در كشور شوراها، كارنامهآوا و لقاي نيما يوشيج، ها و تعهد در اسلام، محمدرضا حكيمي/ ارغنون، عطا ي سفر چين)/ الحيات، ادبيات

(آثار ديگر: زمستان، آخر شاهنامه، از اين اوستا، در حياط كوچك پاييز در زندان)/ اسكندر مقدوني، شارل دوازدهم: ولت رمهدي اخوان ثالث
 ها: بررسي آثار در ساير گزينه

(مهرداد اوستا)1ي گزينه  : تيرانا: محمدرضا رحماني
 : كنت مونت كريستو: الكساندر دوما3ي گزينه

 پاسخ است.3نهيگز-9
ي تقلّبي سكهّ-2دل-1/ ايهام: قلب: نقدبهدلتشبيه

به مشبه مشبه

و ناخالص است. گساري مشغول بوده كه مانند سكهّي عمر به باده به اين دليل همه»دل«حسن تعليل: به تصور طراّح، ي تقلّبي تيره
 پاسخ است.2نهيگز-10

(بيت (بيت7 اشاره به داستان خضر پيامبر»): الف«تلميح «ب«و آب حيات/ مجاز (بيت»سر»): در مصراع دوم، مجاز از وجود انسان/ ايهام
(بيت-2مل است.كا-1تمام: »):د« (عضو بدن) »):ج«بس است./ جناس تام (قصد)، سر  سر
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 پاسخ است.3نهيگز-11
 جنگبه شاعراستعاره: لعل استعاره از اشك/ تشبيه: تشبيه

به مشبه مشبه

 آميز است. بياني اغراق-ي يك دامن! آن هم به اندازه-اغراق: اشك خونين ريختن
و با ناز راه رفتن/ يك دامن كنايه از به ميزان بسيار زياد كنايه: زلف در دا  من كشيدن كنايه از آراسته

 پاسخ است.4نهيگز-12
( در ويرايش براي جدا كردن عبارت مي-هاي معترضه از خط فاصله  شود. ) استفاده

 پاسخ است.4نهيگز-13
به در اين گزينه مي ا»ي لفظي قرينه«توان حذف را همدانست: [ز مقامت تا ثريا (جدايي) استچنان: و بين . است] كه از ثريا تا ثري فرق

 ها:ي معنوي در ساير گزينه حذف به قرينه
1] [را] بر زمين مالنده .]است) آسمان در زير پاي همتت فرقدين
[كسي2 [ ) اي (واجب) استكه] محافل را به ديدار تو زين .]است[] طاعتت بر هوشمندان فرض عين
[كسي3 [ كه] كمال نيك ) اي [شده است]/ نيكاستمردي بر تو ختم [ ] يا [ات] منتشر در خافقين [شده است]. استنامي  .] يا

 پاسخ است.3نهيگز-14
بي شمارش واژه [ي] ها: شاعري/ است/ و/ معـدن/�/ عرفـان/�/ شكوهمند/�نظير/ كه/ همگان/ وي/ را/ ندا/ و/ / حقـا�/ ايرانـي/ يق/

[ي]  [ / معرفت/ دانسته�/ فياض/�سرچشمه/  واژه]25اند
[ي] / بي/φي/ است//شاعر [گ] ان/ وي/ را/ ندا/ و/ معدن/�/ عرفان/�/ شكوه/ مند/�نظير/ كه/ همه/ ي/ و/ سر/�/ ايران/ / حقايق/

[ي]  ه/ ه/�/ فياض/�چشم/ [ / معرفت/ دانست/  تكواژ]35اند
 پاسخ است.2نهيگز-15

( ندانم +نـكاري +م�+ دانـ (ي+ كار +نا)/ نافرجامي (ي+ فرجام +ا+ بين+نا)/ نابينا (سـر +ا)/ سراسري (ي+ سـر  ـ)/ نسـنجيده + نـ
+ (هسنجيد [گ] چاره+بي)/ بيچارگي (ي+ +ب)/ بخردي +ي+ خرد (كشت [گاه+ار )/ كشتارگاه  واژه]8)

 پاسخ است.3نهيگز-16
ي هشتم: جملهي پنجم: جملهي چهارم: جمله

و متمم جزئي گذرا به مفعول سه  جزئي گذرا به مفعولسه چهارجزئي گذرا به مفعول

 گـزاره نهـاد گـزاره نـهاد گزاره نهـاد

 فعل مفعول متمم فعل مفعول فعل مفعول

 داشتنداي زمزمه عرفان پرسيد خواهدما درس- گفته بودي جمله معلّم
[او]»درس ... پرسيد«

 پاسخ است.1گزينه-17
و شادي در جهان/ مفهوم بيت دوم: تدبير خداوند در ادارهمفهوم بيت اول بي : توأم بودن غم و دري جهان و تصرف انسان تأثير بودن دخالت

 امور جهان 
 ها: مفهوم ساير گزينه

و آسايش2ي گزينه  : تقابل عشق
 : جاودانگي عشق3ي گزينه
: نكوهش ظاهربيني4ي گزينه

 پاسخ است.4نهيگز-18
( فهوم گزينهم  ها: ناپايداري دنيا جويي/ مفهوم مشترك ساير گزينه ): دعوت به حقيقت4ي

 پاسخ است.1گزينه-19
( مفهوم گزينه و بهشت براي مجازات يا پاداش بندگان1ي  ): ناكافي بودن جهنّم

و ساير گزينه و ها: عاشقي حقيقي فقط در پي نزديكي به خداوند مفهوم مشترك بيت سؤال است/ ترجيح نزديكي بـه خداونـد بـر بهشـت
 هاي آن. زيبايي

 پاسخ است.3نهيگز-20
( مفهوم گزينه  ها: مجازات كسي به خاطر گناه ديگري ): از ماست كه بر ماست./ مفهوم مشترك ساير گزينه3ي

 پاسخ است.1گزينه-21
و خودخواهي جمع غف ناپذيرند./ مفهوم مشترك ساير گزينه عشق  لت از معشوق در عين آشكار بودن او ها:
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 پاسخ است.2نهيگز-22
( مفهوم گزينه و هنر ): ناپايداري نعمت دنيوي/ مفهوم مشترك ساير گزينه2ي  ها: دشمني روزگار با اهل دانش

 پاسخ است.4نهيگز-23
( مفهوم گزينه ا: بلاكشي عاشقه ): وصال موجب رفع اندوه عاشق است./ مفهوم مشترك ساير گزينه4ي

 پاسخ است.1گزينه-24
و گزينه ( مفهوم مشترك عبارت سؤال  ): لزوم تغيير نگرش1ي

 ها: مفهوم ساير گزينه
 : سرانجام هر رنج، آسايش است.3ي گزينه: تقديرگرايي2ي گزينه
 ست.ي عاشقي: تأثير نگاه در عشق/ چشم دروازه4ي گزينه

.پاسخ است2نهيگز-25
( مفهوم گزينه بي2ي و مي دردي/ مفهوم مشترك ساير گزينه ): نكوهش آسودگي  كند. ها: حال عاشق را تنها عاشق درك

زبان عربيزبان عربي
 پاسخ است.1گزينه-26

هتَملم ي / بمن بعض أعماله/ كانت تسب / كلمات كليدي: انزعجت 

(رد ساير گزينه؛»انزعجت: ناراحت شدم«ها:ي كليدها در گزينه مقايسه من بعض أعماله:«ها) فعل ماضي صيغه متكلم وحده است.

جر»از بعضي كارهايش (رد گزينه» أعماله«در»ـه«بايد در ترجمه بيايد، ثانياً: ضمير»من«؛ اولاً حرف و2هـاي بايد ترجمه شود.

اسبه» كانت«؛ فعل مضارع به همراه»شد كانت تسبب: سببمي«)4 ميصورت ماضي (مي + ماضي) ترجمه (رد ساير گزينه تمراري  ها) شود.

 پاسخ است.1گزينه-27

/ ظاهر الأشياء الصغيرة/ قطرات الماء الصغيرة/ تستطيع/ أن تؤثّر لا تنظرْ  كلمات كليدي:

(رد گزينه»لاتنظر: نگاه نكن«ها:ي كليدها در گزينه مقايسه «4ي؛ فعل مضارع نهي است. اء الصـغيرة: ظـاهر كوچـك ظاهر الأشي)/

ي(رد گزينه» اشياء «3و2ها به»أن تؤثّر: تأثير بگذارد)/ (رد سـاير صورت مضارع التزامي ترجمـه مـي؛ فعل مضارع منصوب شـود.

جر» تؤثّر«ها)/ دقت كنيد گزينه نه» تأثير گذاشتن«به معناي» علي«با حرف  ». تأثير گرفتن«است

 پاسخ است.2گزينه-28

ت كليدي: لوتنظرين/ الكائنات حولك/ ودائعكلما

به» اگر«حرف شرط به معناي»لو«؛»لو تنظرين: اگر بنگري«ها:ي كليدها در گزينه مقايسه و فعل بعد از آن صـورت مضـارع است

(رد گزينه التزامي مي «4و3هاي آيد. بايد»ك«و نيز ضمير جمع است» الكائنات«؛ اولاً»الكائنات حولك: موجودات پيرامون خود)/

(رد ساير گزينه» حولك«در  به»هايي ودائع: امانت«ها)/ ترجمه شود. و نكره است، بايد (ي) وحـدت يـا؛ جمع و همراه صورت جمع

(رد گزينه )4و3هاي نكره بيايد.

 پاسخ است.4گزينه-29

 كلمات كليدي: عندما/ لاتشعر بخوف/ أعماق ضميرك/ قد توكلّت

» لاتشعر«؛»كني لاتشعر بخوف: ترسي احساس نمي«ها)/(رد ساير گزينه»كه عندما: وقتي كه، زماني«ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

(رد ساير گزينه» للمخاطب» فعل مضارع منفي در صيغه و نيز اين» أعماق«؛»أعماق ضميرك: اعماق وجودت«ها)/ است. جمع است

و بايد پشت سر  (رد ساير گزينهتركيب اضافي است  ها) هم ترجمه شوند.

 پاسخ است.4گزينه-30

 ها: صورت صحيح ساير گزينه

«1ي گزينه به» هركس«به معناي»من: و اسم شرط است كه فعل شرط بعد از آن و صورت مضارع التزامي ترجمـه مـي است شـود

ميبه» لايخَف«جواب شرط   آيد. صورت مضارع اخباري

كسي صحيح: ترجمه !ترسد نمياز كسي غير از خدا بخواندنماز هر

«2ي گزينه به» هركس«به معناي»من: و فعل شرط بعد از آن مي اسم شرط است  شود. صورت مضارع التزامي ترجمه

را هركسيي صحيح: ترجمه ميدريابدحقيقت نماز  آورد.، قطعاً نماز را به جا

«3ي گزينه و»ما: بهبه»رَّم«اسم شرط است مي عنوان فعل شرط  شود. صورت مضارع التزامي ترجمه

ميبگذردي صحيح: هر چه از خير يا شر بر قلبت ترجمه  شود.، بر زبانت جاري
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 پاسخ است.1گزينه-31

آيـا تـو از ايـن انـد! هاي كوچك آب، سوراخي را در صخره ايجاد كرده با خود گفتم ... نگاه كن! ... چگونه قطره«ي عبارت: ترجمه

 عبارت دلالت بر ............... دارد.» تر هستي! ها كوچك قطره

 ها:ي گزينه ترجمه

(دوست داشتن جان)2ي قوي ) اراده1 و شجاعت3 ) حب ذات آب ) قطره4 ) شهامت  هاي كوچك

و اراده كوشي قطره توضيح: مفهوم اين عبارت سخت و عزم آن هاي آب كهي قوي مي ها است  كنند. با وجود نرمي به شيء سخت نفوذ

 پاسخ است.1گزينه-32

به» آموزي دانش«؛»آموزي را: تلميذةً دانش« (ي) وحدت يا نكره است، پس بايد (رد ساير گزينه همراه  ها) صورت نكره ترجمه شود.

من«به معناي» زميلى«؛»دوستم: صديقتي، صديقى« (رد گزينه» همكلاسي )4و2هاي است.

(رد ساير گزينه» خواندن«به معناي» قراءة«و» تحصيل«به معناي» دراسة«؛»ياد گرفتن: تعلّم«  ها) است.
 پاسخ است.3گزينه-33

مناخُتىقالت تهيئة الطعامبعد«تعريب صحيح: » الطعام هذالى: ذَوق مقداراً

ا» خواهرم«در»م«ضمير و نيز  جا تعريف شده است.بهجا» هذا«سم اشاره بايد در تعريب ذكر شود

ي درك مطلب: ترجمه ■■

(به خار نزديك نمي لا يقتربون من الشوّك و سرشت خود)، (مردم با طبيعت (به خاطر الناس بطبيعتهم شوند)، لخوفهم علي أنفسهم

و لكنّهم بطبيعتهم العدو ترس از جان (و به خاطر آزار رسيدنشان)، و لأذاه آنهايشان)، (اما لا يجتنبون انية ها با طبيعت سركش خود)،

(هيچ آن گاه دوري نمي أبداً (زيرا (زيباترين گل)، لأنّهم مطمئنّون و پاك كردن)، أجمل وردة (از، از بين بردن و إمحاء ها كنند)، تَمزيقَ

(به اين لا تملك من السلاح (كـه از خـودش اي ندار كه گل هيچ اسلحه مطمئن هستند)، إلي أنّ الوردة د)، ما تـدافع بـه عـن نفسـها!

از وسيله به (بـراي يكـي (بنابراين زماني كه دارويي را آوردند)، لأحد الحكماء خلال مرضه و لهذا حين جاءوا بِدواء ي آن دفاع كند)،

ر حاكمان در طي بيماري (دارو و قال: (در حالي كه در آن گوشتي بود)، خاطَب الدواء و فيه لحم و گفـت:) اش)، ا مخاطـب قـرار داد

(و گرنـه چـرا شـير را قربـاني و إلّا لماذا لـم يـذبحوا الأسـد (تو را ضعيف پنداشتند پس تو را قرباني كردند)، استضعفوك فذبحوك

(قانون جنگل بر آن چيره مي يسيطر عليه قانون الغابة (پس در اين عالمي كه)، ال نكردند؟)، ففى هذا العالم الّذي و لا شود)، حكومـات
(و حكومت (جز بر اساس ميل ها انجام نمي تعمل و أهواءها و رغبت دهند)، إلّا علي أساس ميولها و هوس ها و هوا هاي خود)، فلـنكن ها

(پس دشمنان تنها از قدرت مي لا يخافون إلّا القوة  ترسند)، الدولُ المستعمرة لـم تعتـرف بحـقّ أقوياء(پس بايد قوي باشيم)، فالأعداء

(دولت و هاي استعمارگر حق ملت الشعوب (در آزادي و اسـتقلالها (و حتي براي يك بار)، في حريتها لا لمرةّ واحدة و ها را نشناختند)،

آن استقلال آن (در (مگر بعد از انقلاباتي كه)، جرت فيها الدماء كالأنهار و هـذا ها خون ها)، إلّا بعد ثورات ها مانند رودها جاري شد)،

(در روابط ميان دولتقا (و اين قانوني است كه)، يجرى فى العلاقات بين الدول مي نونٌ  شود). ها جاري

 پاسخ است.4گزينه-34

مي ترجمه  كه ... كند؟ زمانيي عبارت: ظالم چه زماني ظلمش را رها

 ها:ي گزينه ترجمه

 تر است. احساس كند كه مخاطبش از او ظالم:1ي گزينه

آن2ينهگزي مي : بفهمد كه مخاطب  رساند، ندارد. چه را كه به او سود

و شفقت كند!3ي گزينه  : بخواهد كه بر او رحم

 : بفهمد كه او قادر به بر زمين زدن مخاطبش نيست!4ي گزينه

 پاسخ است.2گزينه-35
 ها:ي گزينه ترجمه

 د، پس بايد قوي باشيم!كه مصالح شخصي بر روابط چيره باش : زماني1ي گزينه

 ها براساس اخلاقيات بنيان نهاده شود، پس در اين هنگام نيازي به تقويت نيروهايمان نداريم! كه حكومت : زماني2ي گزينه

مي : ظالم به مجرد اين3ي گزينه  كشد! كه بفهمد مخاطبش قوي است دست از ظلم

و هوس4ي گزينه و اميال او زماني : هوا ميهاي انسان و ظلم متمايل  گردد! كه تربيت نشود، به دشمني

مي الخصوص زماني كه حكومتي احوال علي توضيح: براساس متن، ما در همه و هوس عمل كنند بايـد خـود را قـوي ها براساس هوا

 كنيم تا ظلم بر ما چيره نشود. 
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 پاسخ است.4گزينه-36

 ..........:ي عبارت: چرا بايد قوي باشيم؟ زيرا ..... ترجمه

 ها:ي گزينه ترجمه

مي : عقل به پيروزي كسي كه قوي1ي گزينه  كند! تر است حكم

 : محور زندگي براساس غلبه قوي بنا نهاده شده است!2ي گزينه

مي : نبودن نيرو هميشه باعث چيرگي گروه3ي گزينه  شود! هاي قوي

قا : روابط ميان حكومت4ي گزينه و  نون ساخته نشده است!ها براساس عقل

و هوس عمل كنند، بايد خود را قوي كنيم. توضيح: با توجه به متن زماني كه حكومت  ها تنها براساس هوا

 پاسخ است.2گزينه-37

مي«ي عبارت: براساس متن، قانون ترجمه مي» خورد قوي ضعيف را  شود. ميان ............... جاري

و طبيعت1 ها ) حكومت2 ) انسان

و فقير4 ) دوستان3  ) ثروتمند

مي توضيح: با توجه به سطر پاياني متن، اين قانون در روابط ميان دولت  شود. ها جاري

 پاسخ است.3گزينه-38

و حركت و منصـوب/ تمزيـقَ: تركيب و فاعل آن ضـمير بـارز واو/ أبـداً: مفعـول فيـه يجتَنبونَ: فعل مضارع لا گذاري كامل عبارت:

و منصوب/ أجملِ: مضافلمفعو و مجرور/ وردةٍ: مضاف به و محـلاً منصـوب/ اليه و مجرور/ لأنّهـم: اسـم حـرف مشـبهه بالفعـل اليه

و مرفوع با اعراب فرعي  و فاعـل آن ضـمير مسـتتر» أنّ«الوردةَ: اسم »/ واو«مطمئنّونَ: خبر لا تملك: فعل مضارع مرفوع و منصوب/

مح» أنّ«(خبر»هي« و مجرور/ ما: مفعولو مرفوع آنلاً)/ من السلاحِ: جار و فاعـل و محلاً منصوب/ تُدافع: فعـل مضـارع مرفـوع به

(ها: مضاف»/هي«ضمير مستتر  و مجرور / عن نفسها: جار و مجرور محلاً و مجرور محلاً) به: جار  اليه

 ها: دلايل رد ساير گزينه

يجتَنبَون1َي گزينه (فعل مضارع باب افتعال بر وزن←:  الوردةَ←آيد.)/ الوردةُمي»يفتَعلُ«يجتَنبونَ

(فعل مضارع مرفوع است.)/ تُدافعَ←: تُملِّك2ي گزينه كفعل مضارع مع←تَمل) علوم ثلاثي مزيد باب مفاعلة است بـر تُداف

 آيد.)مي»يفاعلُ«وزن 

(فعل ثلاثي مجرد است.)/ السلاحِ←: تُملِّك4ي گزينه كلاحِ←تَملالس 

 پاسخ است.2گزينه-39

و حركت و مرف تركيب و مرفوع به تبعيت/ لم تَعتَرفِ: فعل مضارع مجـزوم/ گذاري كامل عبارت: الدولُ: مبتدا وع/ المستَعمرةُ: صفت

و مجرور/ الشعوبِ: مضاف و بحقِّ: جار و مجرور به تبعيـت/ فـي حريتهـا: جـار و مجرور/ واحدةٍ: صفت لا لَمرَّةٍ: جار و و مجرور/ اليه

(ها: مضاف و استقْلالها: معط مجرور و مجرور محلاً)/ (ها: مضافاليه و مجرور به تبعيت و مجرور محلاً) وف  اليه

 ها: دلايل رد ساير گزينه

(مضاف تنوين نمي←: حق1ٍّي گزينه  الشعوبِ←گيرد.)/ الشعوب حقِّ

 حريتها←(مشتق از نوع اسم فاعل، پس حركت ميم كسره است.)/ حرّيتها المستَعمرةَُ←: المستَعمرة3َُي گزينه

 استقلالِ←: استقلال4ُي گزينه

 پاسخ است.1گزينه-40

لازم/ فعل مرفوع بثبوت نـون-صحيح-معرب-مبني للمعلوم-صحيح-مزيد ثلاثي من باب افتعال-للغائبينَ-يقتربون: فعل مضارع

و فاعله ضمير  و مرفوع محلاً» واو«الإعراب و خبر  البارز

 ها: دلايل رد ساير گزينه

و منصوب محلا2ًي گزينه و مرفوع محلاً←: حال  خبر

و مجرور محلا3ًي گزينه م←: نعت و مرفوع  حلاً خبر

 فاعله ضمير الواو البارز←مبني للمعلوم/ نائب فاعله ضمير الواو البارز←للغائبة/ مبني للمجهول←: للمخاطب4ي گزينه
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 پاسخ است.3گزينه-41

م- للغائبة-تدُافع: فعل مضارع و الجملة فعلية»هى«لازم/ فاعله ضمير- معرب- صحيح- مبني للمعلوم-ن باب مفاعلةمزيد ثلاثى  المستتر،

 ها: دلايل رد ساير گزينه

و اجوف1ي گزينه و سالم←: معتل  صحيح

م←: مزيد ثلاثي من باب تفاعل2ي گزينه  فاعلةمزيد ثلاثى من باب

 المستتر»هي«فاعله ضمير←» نفس«مبني للمعلوم/ نائب فاعله←: مبني للمجهول4ي گزينه

 پاسخ است.4گزينه-42

و خبره-معرب-جامد-نكرة-مفرد مذكر-لحم: اسم و الجملة اسمية» فيه«منصرف/ مبتدا

 ها: گزينه دلايل رد ساير

» فيه«خبره←»خاطب«: خبره1ي گزينه

و صفة مشبهة2ي گزينه  جامد←: مشتق

»فيه«خبره←» خاطب الدواء«: خبره3ي گزينه

 پاسخ است.4گزينه-43

مج» أرفع«در اين عبارت و  است كه چون غيرمنصرف است با اعراب فرعي فتحه آمده است.» مقامٍ«رور به تبعيت از اعراب صفت

آن بالاترترجمه: او را در مقامي  چه توقع داشتم از او يافتم! از

 ها: بررسي ساير گزينه

(ترجمه: بالاتر از مقام صالحان نزد خدا نديدم!) : أرفع: مفعول1ي گزينه و منصوب  به

(ترجمه: بالاترين نمره علمي در دانشگاه ما براي همكلاسي من بود!)2ينهگزي و مرفوع  : أرفعَ: مبتدا

(ترجمه: بالاترين نمره3ي گزينه و مرفوع  هايي كه گرفتم كمتر از نمره تو بوده است!) : أرفعَ: مبتدا

 پاسخ است.3گزينه-44

مي» عليكنّ«در» كنّ«با توجه به ضمير اسـت» للغائبات«كه در صيغه» يذقن«شويم كه جمله حالت مخاطبي دارد پس فعل متوجه

 بيايد.» للمخاطبات«در صيغه» تَذفن«صورت بايد به

 پاسخ است.2گزينه-45

بهمي» الطالبة«مذكر است پس زماني كه جايگزين فاعل» والد« ا شود، فعل را بايد و نائب فاعل ز نظر صورت مذكر بياوريم تا فعل

 ...»يسألُ والدها«جنس هماهنگ شوند.

 پاسخ است.1گزينه-46

 اعداد ترتيبي هستند.» السادسة، الثانية، العاشرة«ها از اعداد اصلي است اما در ساير گزينه» خمس«

 پاسخ است.1گزينه-47

و مجرور به تبعي و مجرور/ النشيط: صفت و فاعـل آن تركيب كامل عبارت: علي الطالبِ: جار ت/ أن يطمئنَّ: فعـل مضـارع منصـوب

(ـه: مضاف»/هو«ضمير مستتر و مجرور و محلاً مجرور)/ يوم: مفعول بِنفَسه: جار و منصوب/ الامتحانِ: مضاف اليه و مجرور فيه  اليه

 آموز فعال بايد در روز امتحان به خودش مطمئن باشد! ترجمه: دانش

 ها: بررسي ساير گزينه

(ترجمه: همانا شب اگر كوتاه باشد، به انسان اجازه نمي» إنّ«: الليّلَ: اسم2يهگزين  دهد بسيار مطالعه كند!)و منصوب

و منصوب/ الليلةِ: مضاف : صباح: مفعول3ي گزينه و مجرور به  اليه

مي ترجمه: صبح شبي را كه بيدار ماندم، فراموش نمي  دم!كر كنم، چرا كه در آن احساس خستگي

و مرفوع به تبعيت از اعراب4ي گزينه (عطف بيان) و منصوب» كان«اليوم: خبر »/ هذا«: اليوم: مشاراليه

 آموزان خوشحالند! ترجمه: امروز همان روز پنجم از شروع كارهاي تحصيلي بود، پس دانش
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 پاسخ است.4گزينه-48

و فاعـل آن ضـمير» أنَّ« تركيب عبارت: أنَّ: حرف مشبهة بالفعل/ كثيراً: اسم و مجرور/ لايوافقون: فعل و منصوب/ من الطلّابِ: جار

(خبر»واو«بارز و مجرور محلاً» أنَّ«، و محلاً مرفوع)/ عليه: جار

 كنند. آموزان با آن موافقت نمي ترجمه: اين نظري درست است به غير از اين كه بسياري از دانش

 حال هستند.» طالب، منتظراً، هو مسلمأنت«ها: اما در ساير گزينه

 ها:ي ساير گزينه ترجمه

مي1ي گزينه  آموز باهوشي هستي! كني در حالي كه تو دانش : چرا در تحصيلت تنبلي

 توانست در شهرمنتظر بماند! : مهمان نمي2ي گزينه

مي3ي گزينه م : چگونه اين شاعر حاكمان ظالم را مدح  سلمان است! كند، در حالي كه او

 پاسخ است.3گزينه-49

و مرفوع به اعراب فاعل است.» المخطئ«  مستثني مفرغ

(ه: مضاف تركيب عبارت: لم يضيع: فعل مضارع مجزوم/ عمرَه: مفعول و منصوب و مجـرور به و مجرور محلاً)/ في المعاصى: جار اليه

و مرفوع به اعراب فاعل/  / المخطئُ: مستثني مفرغ (ـه: مضافتقديراً و مجرور و مجرور محلاً) في أعماله: جار  اليه

 ترجمه: تنها خطاكار در كارهايش عمرش را در گناهان ضايع كرد!

 ها: بررسي ساير گزينه

و منصوب/ الناس: مستثني منه1ي گزينه : البخيلَ: مستثني تام

مي ترجمه: مردم در دنيا به  كنند به جز بخيل! راحتي زندگي

و منصوب/ أحداً: مستثني2ي گزينه (ترجمه: معلّم نمي : المجتهدين: مستثني تام  خواهد به كسي كمك كند به جز تلاشگران!) منه

و منصوب/ الإنسانَ: مستثني4ي گزينه (ترجمه: قرآن انسان را از نااميدي به اميد خـارج مـي : الغافلين: مستثني تام كنـد بـه جـز منه

 غافلان را!) 

 پاسخ است.1گزينه-50

به»ال«اسم» أيتها«و» أيها«بعد از مي دار  يا أيها المسلمون.←آيد. يا أيها المسلمين صورت مرفوع

و زندگي و زندگيدين دين
 پاسخ است.3گزينه-51

آن«،)افغير دين االله يبغون(عبارت قرآني مي آيا استفاده از استفهام انكاري، از درخواست دين غيرخدايي نهيبا» جويند؟ ها غير از دين خدا
 طلبي از راه غير الهي مردود دانسته شده است. كند. بنابراين در اين آيه، دين مي

 ها: مفهوم ساير گزينه
: تسبيح همگاني مخلوقات2ي گزينه هدفمندي جهان آفرينش:1ي گزينه
 در برابر فرمان خداوند: تسليم همگاني مخلوقات4ي گزينه

 پاسخ است.4گزينه-52
خداي متعال در قرآن كريم وعده داده است كه هر كس در راه خدا، كه راه خوشبختي خودمان است، تلاش كند، او را از امدادهاي غيبي خود

و در رسيدن به مقصد ياري كند. پس بهره بهره و ياري خداوند مند سازد ، نتيجه تلاش در راه خدا كه راه خوشـبختي مندي از امدادهاي غيبي
 باشد. خودمان است، مي

 پاسخ است.4گزينه-53
و خشنودند«ي يونس: سوره7ي آيه و به زندگي دنيا راضي گر ديدگاه منكران معاد است كـه بيان» همانا كساني كه به ملاقات ما اميد ندارند

مي مرگ را پايان نت بخش دفتر زندگي و در ميدانند  دانند كه طلوعي به دنبال نخواهد داشت. يجه آن را غروبي
 پاسخ است.3گزينه-54

مي حكمت خداوند ايجاب مي در بيني نمايد. بـه دهد، پاسخ مناسب آن را هم پيش كند اگر تمايل يا گرايشي را در موجودي قرار طـور مثـال،
و غذا را آفريد و گرسنگي حيوانات، آب و گرسنگي خود را برطرف نمايند. اين موضوع در ارتباط با مقابل احساس تشنگي ه تا بتوانند تشنگي

و هـر كـدام پـاداش ضرورت معاد براساس حكمت الهي است. همچنين عدل خداوند ايجاب مي و مفسد با هم برابـر نباشـند كند كه مصلح
 براساس عدل الهي است. متناسب با اعمالشان دريافت كنند. اين موضوع نيز در ارتباط با ضرورت معاد 
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 پاسخ است.2گزينه-55
آن ها با مرگ بسته نميي عمل انسان چنان برقرار است، بدين معنا كه پرونده ارتباط عالم برزخ با دنيا، پس از مرگ نيز هم و پيوسته بـر شود

مي افزوده مي و سبب ارتباط گردد. آثاري را كه بعد از مرگ از اعمال انسان بر جا و در نتيجه ارتبـاط انسـان بـا دنيـا ماند عالم برزخ با دنيا
(كميت) ديدار مؤمن از خانواده در پاسخ به فردي كه درباره7 نامند. امام كاظممي» ما تأخرّ« شود، مي شـان پـس از مـرگي تعداد دفعات

رو سؤال كرده بود، فرمودند: بر حسب مقدار فضيلت و برخي دو آنهايش. برخي از آنان هر روز و كمترين و برخي سه روز  ها هر جمعه.ز
 پاسخ است.1گزينه-56

مي9رسول خدا هم«كرد، فرمود: در ضمن نصايحي كه به يكي از ياران خود نشيني خواهـد بـود كـه هرگـز از تـو جـدا براي تو به ناچار
مي نمي هم كه تو مرده شود در حالي گردد، با تو دفن و او زنده است... آن هم» ين كردار تو است.نش اي ناپـذير انسـان، نشين جـدايي بنابراين

و كردار او هستند. فرشتگاني كه كارنامه مي اعمال ميي عمل انسان را تنظيم و نگهداري  نمايند. كنند، حقيقت اعمال را ثبت
 پاسخ است.4گزينه-57

و انديشه و باور اوست و روحيات ظاهر هر كس تجليّ انديشه ميها، اخلاق و ظواهر را مي، اعمال و شكل و سازند دهند. مثلاً آن كس كه نظـم
و باور داشته باشد، دست به برنامه برنامه مي ريزي را قبول دارد، اگر واقعاً به آن ايمان مي ريزي و هر كاري را در زمان خاص خود انجام دهد. زند

مي حقيقت اين است كه دل به هر جا رود عمل هم به همان  ود.ر جا
 پاسخ است.2گزينه-58

و نيكي كه دعوت به خوبي با اين آن ها و زمينه ها را در مردم افزايشمي ها، گرايش به مي دهد از هاي گناه را كم كند، اما همواره افرادي هستند كه
و مرتكب گناهمي هاي الهي سرپيچيمي فرمان سب نشود، رفتار او مانند يك بيماري مسري شوند. در صورتي كه در مقابل گناهكار اقدام منا كنند

به به ديگران سرايت مي در در جامعه» امر به معروفو نهي از منكر«صورت كند. اين اقدام مناسب همان نظارت همگاني است كه ي اسلامي به اجرا
به«،)المنكرو يأمرون بالمعروفو ينهونعن(فرمايد: آيد. قرآن كريم در اين بارهمي مي ميو و از منكر نهي امر به معروف» كنند. معروف امر كرده

و نيكي، وظيفه از«فرمايد:مي7ي اسلامي است. حضرت عليي دوم ما درقبال جامعهو نهي از منكر پس از دعوت به خير و نهي امر به معروف
و بدكار جامعه بر شما مسلط مي آن منكر را ترك نكنيد كه افراد شرور و هر شوند » چه دعا كنيد به اجابت نرسد.گاه

 پاسخ است.2گزينه-59
آن«ي بقره: سوره 186ي براساس آيه مي گاه كه بندگانم دربارهو ميي من از تو [بگو]: من به آنان نزديك هستم، اجابت كـنم دعـاي پرسند،

ي آن و به من ايمان آورند، باشد كه راه مي» ابندكه مرا بخواند، پس بايد دعوت مرا بپذيرند كند كه دعوت خداوند كساني را به راه راست هدايت
لي(خداوند را بپذيرند  بي(و به او ايمان آورند)فليستجيبوا .)و ليؤمنوا

 پاسخ است.3گزينه-60
مي» چگونه زيستن«نياز به كشف راه درست زندگي، خود را در قالب سؤال انسـان، پاسـخي كه پاسخ به نيازهاي برتـر دهد. براي اين نشان

و اطمينان و قابل اعتماد باشد. راهگشا  بخش باشد، بايد همه جانبه، كاملاً درست
 پاسخ است.3گزينه-61

 نكته: از نظر قرآن كريم، پيدايش اديان مختلف، مورد قبول نيست.
 پاسخ است.4گزينه-62

و اگر از غير پس آيا در قرآن تدبر نمي«يي شريفه آيه مي كنند؟! مي بود قطعاً در آن تفاوت خدا در بيان» يافتند هاي بسياري گر انسجام دروني
و انسان و فرداهاي انسان است. هر چه زمان بگذرد از ها به درجات عالي عين نزول تدريجي قرآن كريم است. قرآن كريم، كتاب ديروز، امروز تري

و شادابي قرآن بيش و دانش برسند، درخشندگي و شادابي دائمي قرآن كريم است. نمايان خواهد شد. اين موضوع بيانتر فرهنگ  گر تازگي
 پاسخ است.2گزينه-63

و اولي الامر منكم(ي نساء: سوره59ي آيه و اطيعوا الرسول ايد، خـدا را اطاعـت اي كساني كه ايمان آورده«،)يا ايها الذين ءامنوا اطيعوا االله
و صاحبان ام و پيامبر مي»ر را كه از شمايند، اطاعت كنيد.كنيد و اولوا الامر را واجب و رسول كند. روشن است كه بعد از رحلت اطاعت از خدا

و سنت رسول خدا9رسول خدا  مي9، بايد به جانشينان ايشان كه بر مبناي كتاب خدا مي حكم و رأي دهند، مراجعه شود. بنابراين كنند
و برنامه جا طرح و اجراي احكام الهي در همه9ي اسلامي، پس از رحلت رسول خدا معهي خداوند براي ها، اين استي زمانو تداوم رسالت

و عصمت برخوردارند، اين مسئوليت را بر عهده بگيرند.   كه پس از ايشان، كساني كه از علم
 از كتاب حذف شده است.-64
 پاسخ است.1گزينه-65

ميدر حالي كه حاكمان زمان به افرا هر دادند كه قرآن را مطابق با انديشهد فاقد صلاحيت ميدان هاي باطل خود تفسير كنند، امامان بزرگوار در
مي فرصتي كه به مي دست مي آوردند، معارف اين كتاب آسماني را بيان و رهنمودهاي آن را آشكار و ساختند. اين موضوع بيان كردند گر تعليم

ام تفسير قرآن كريم مي مي9، سخنان پيامبر(س)ي زهراو فاطمه7ام علي باشد. ازو آداب زندگي ايشان را به فرزندان خود آموزش و دادند
9ي پيامبر گر اقدام براي حفظ سخنانو سيره ها را به امامان بزرگوار بعد از خود منتقل كنند. اين موضوع بيان خواستند كه اين آموزش آنان مي

با است. ائمه و گوشهي اطهار و فعال، درباره تكيه بر علم الهي خود، به دور از انزوا و با حضور سازنده و گيري ي مسائل مختلف اظهارنظر كرده
مي مسلمانان را از معارف خود بهره مي ساختند. اين موضوع بيان مند  باشد. گر تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي نو
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 پاسخ است.2گزينه-66
و اعتقاد به حضرت مهديت دين به آيندهنگاه مثب دل» انتظار«، اصلي به نام(عج)ي تاريخ ها زنده كرده است. انسان منتظر به معناي خاص را در

و آرمان خود را مي مي كلمه، كسي است كه هدف و يقين دارد كه روزي اين هدف در جهان محقق هايي منتظر، به واقعيت شود. جامعه شناسد
ميمي»نه«جود ناهنجار مو و به اميد فرداي درخشان تلاش  كند. گويد

 پاسخ است.3گزينه-67
لا نفر من كل فرقة منهم طائفة ليتفقهوا في الدين(ي توبه: سوره 122ي براساس آيه و مؤمنان را نشايد«،)ما كان المؤمنون لينفروا كافة فلو

ا آنكه همگي بيرون روند. پس چرا از هر گروهي، جمعي آن» ها كوچ نكند تا دانش دين بياموزند.ز جا كه تفقه در دين براي همگان مقـدور از
و وقت خود را صرف آموختن دين كنند.   نيست، لازم است گروهي از مردم به اين كار بپردازند

 پاسخ است.1گزينه-68
و حاكم نيز حق آنان را ادا كرد، حق در ميان جامعه هنگامي كه مردم، وظيفه خود را نسبت به حاكم انج«فرمايد:مي7حضرت علي ام دادند
آن». شود ارزشمند مي و مردم نسبت به يكديگر معمول گردد. پس ارزشمندي حق  جا حتمي است كه وظايف متقابل حاكم

 پاسخ است.1گزينه-69
طور كه اگر خورشيد نورافشاني نكند، ديگر پرتوي نوري هماني پرتوهاي نور با منبع آن است.ي وجود ما با وجود خداوند، مانند رابطه رابطه

و بقاي) موجودات بـه خداونـد  (پيدايش نيست، اگر خداوند نيز هستي بخشي نكند، ديگر موجودي در جهان باقي نخواهد ماند. پس هستي
و بقاي خود مفهوم مي و ساير مخلوقات در قرآن كريم، انسانگردد. وابسته است. از اين عبارات، نياز موجودات به خدا در پيدايش و» فقير«ها

 خوانده شده است.» غني«خداوند
 پاسخ است.1گزينه-70

به العالمين است يعني صاحب اختياري است كه تدبير همه براساس توحيد در ربوبيت، خداوند رب ازي امور دست اوست. اين توحيد برخاسته
ك بهتوحيد در خالقيت است به اين معنا (توحيد در خالقيت)، ي مخلوقات طور طبيعي تدبيرو پرورش همهه خداوند كه تنها خالق تمام جهان است

 گر توحيد در ربوبيت است. بيان)افرأيتم ما تحرثون أانتم تزرعونه ام نحن الزارعون(ي واقعه: سوره64و63را نيز در اختيار دارد. آيات
 پاسخ است.2گزينه-71

مي سوره22ي آيه و إلي االله عاقبة الامور(فرمايد:ي لقمان و هو محسن فقد استمسك بالعروة الوثقي كس«،)و من يسلم وجهه إلي االله و هر
و سرانجام كارها به سوي خداست. و نيكوكار باشد، قطعاً به ريسمان استواري چنگ زده و مـن(در اين آيه عبارت» خود را تسليم خدا كند

إ االلهيسلم وجهه و نفي اطاعت از غير اوسـت بيان)لي گر بعد فردي توحيد در عبادت است. توحيد در عبادت كه به معناي اطاعت از خداوند
مي نتيجه و ربوبيت  باشد.ي توحيد در خالقيت

 ها: مفهوم ساير گزينه
و استقلال ذاتي خداوند1ي گزينه و بقاي خود به خدا  از موجودات : نياز داتي مخلوقات در هستي
و نظام حكيمانه3ي گزينه و نگهباني جهان از نتايج اعتقاد به خداوند حكيم او : اعتقاد به حفاظت ي
و خردمندانه4ي گزينه ي جهانيي دين براي حضور مؤثر در جامعه : تأكيد بر محتواي عقلاني

 پاسخ است.4گزينه-72
و از پـذيرش ابط خود با يكديگر به جاي خواستاگر هر يك از افراد جامعه بكوشند كه در رو و تمايلات خود، فرمان الهي را حـاكم كننـد ها

و در جهت رضاي فرمان طاغوت و روابط فرهنگي را منطبق بر احكام الهي و اقتصادي و مناسبات سياسي و ستمگران سرباز زنند و ظالمان ها
و(ي توبه: سوره31ي يابد. براساس آيه او تنظيم نمايند، بعد اجتماعي توحيد عبادي تحقق مي و رهبانهم اربابا مـن دون االله اتخذوا احبارهم

و ما امروا الا ليعبدوا الها واحداً هم«،)المسيح ابن مريم و و راهبان خود چنين مسيح پسر مـريم را بـه جـاي خداونـد بـه اينان دانشمندان
و حضـرت7پيروان حضرت مسيح» كه خداي يگانه را بپرستند. اين پروردگاري گرفتند؛ در حالي كه مأمور نبودند جز به و راهبـان ، احبار

آن مسيح را رب خود مي و اطاعت از و در نتيجه عبادت و اجتماعي را بر خود واجب كرده بودند يعني دچار شرك دانستند ها در دو بعد فردي
و اجتماعي شده بودند.   عبادي در دو بعد فردي

 اسخ است.پ2گزينه-73
و تقـدير خـاص آن ديـوار، يعنـي كجـي آن اسـت. روزي و قضاي الهي است، اين قضا متناسب با شـرايط فرو ريختن ديوار كج، يك قانون

و سستي ديوار شد. براي اين7ي ديواري نشسته بودند. امام با جمعي از ياران خود در سايه7اميرالمؤمنين علي  كه ديـوار متوجه كجي
آنروي ايشان  و زير سابهو ياران نريزد، از از«ي ديواري ديگر نشست. يكي از ياران به آن حضرت گفت: جا برخاست يـا اميرالمـؤمنين آيـا

مي«امام فرمود:» گريزي؟ قضاي الهي مي » برم. از قضاي الهي به قدر الهي پناه
 پاسخ است.1گزينه-74

االله(ي فتح: سوره29ي براساس آيه كه فرستاده9محمد«،)و الذّين معه اشداء علي الكفار رحماء بينهم محمد رسول و كساني ي خداست
با با او هستند بر كافران سخت و يك رابطه» يكديگر مهربانند گير و ديگر در جبههي مؤمنان با و بـا كـافران و مهرباني ي حق براساس رحمت

و سخت جبهه و باطل، براساس شدت عمل اسي كفر آن«،)و نعلم ما توسوس به نفسه(ت. با توجه به عبارت قرآني گيري اوو بـه چـه نفـس
و خداوند بر انسانيت انسان سلطه وسوسه» كند، علم داريم وسوسه مي ي علمي دارد. هاي نفس اماره نزد خداوند معلوم است
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 پاسخ است.2گزينه-75

مي سوره 143ي آيه و رسول خدا بر شما گواه باشد.و اين چنين شما«فرمايد:ي بقره و اسوه قرار داديم تا بر مردم گواه باشيد » را امتي ميانه

و اسوه براي همه اين آيه از ما مسلمانان كه مي (معتدل) و براساس آن لازمهي انسان خواهد كه امت وسط الگو شدن بـراي سـايري ها باشيم

 باشد.مي)جعلناكم امة وسطاً(ر اعتدال، حركت در مسي)لتكونوا شهداء علي النّاس(جوامع 

زبان انگليسيزبان انگليسي
 پاسخ است.2گزينه-76

و براي اشاره به مبدأ در گذشته استفاده شده است.به sinceدر اين سؤال  عنوان حرف ربط زمان

» ايم. از وقتي كه انجام اين تمرين را شروع كرديم، ده مورد را كامل كرده«

اس1گزينه-77 ت.پاسخ

به whereasو whileحروف ربط تضاد و تضاد مستقيم بين دو جمله مي براي نشان دادن تقابل  روند. كار

» كه برادرم كار در يك كارخانه را شروع كرد. من تصميم گرفتم شركت خودم را تأسيس كنم، در حالي«

 پاسخ است.3گزينه-78

گذ ”must have+ pp“ساختار بهبراي بيان عملي در مي شته و نتيجه كار گيري منطقي تقريباً مطمئنيم كه انجام رود كه براساس استنتاج

 شده است. 

»ي امروز را پيدا كنم. حتماً كسي آن را دور انداخته است. توانم روزنامه نمي«

 پاسخ است.4گزينه-79

در كدام از كتاب است كه آن را در هيچ ”furniture“جواب سؤال كنكور  ايد! سي زبان انگليسي نخواندههاي

»ي زيباي مبلمان در آن اتاق، يك ميز تحرير قديمي بود. تنها قطعه«

(زمين1  ) مبلمان، اسباب4 ) اثر، تأثير3 كشي ) هنر گرافيك، نقشه2 شناسي) جبه)

 پاسخ است.3گزينه-80

[موضوع] كه هفته به نظر نمي« شع رسد كه جان از اين ميبهي بعد به [شركت] ما منتقل » شود، خوشحال باشد.ي توكيوي

(به هم)1 [كارگر] گرفتن، استخدام كردن2 متصل كردن، وصل كردن) (

 ) وقف كردن، اختصاص دادن4 ) منتقل كردن، انتقال دادن3

 پاسخ است.1گزينه-81

= در مقايسه با، به نسبتby/ in comparison with 

و مجلات من در مقايسه با مجموعهبي كتا مجموعه« »ي يك كتابخانه هيچ است. ها

 ) انجام، اجرا4 ) درگيري، دخالت3 ) توليد2 ) مجموعه، كلكسيون1

 پاسخ است.2گزينه-82

» اين پارچه به آرامي عمل آورده شده است تا آن را ضد آب كنند.«

[چر2 ) آزاد كردن، ترشح كردن1 و غيره] عمل آوردن ) پردازش كردن، م

 بيني كردن، پيشگويي كردن ) پيش4 ) تحقيق كردن، پژوهش كردن3

 پاسخ است.4گزينه-83

آن« مي اغلب، مادرها » دهند. هايي هستند كه حمايت عاطفي در اختيار خانواده قرار

 ) احساسي، عاطفي4 ) نگران، مضطرب3 ) طبيعي2 ) آرام، ملايم1

 پاسخ است.1گزينه-84

بي« » خانمان سرزنش شده است. دولت به دليل برآورده نكردن مناسب نيازهاي افراد

به ) به نحو شايسته1 به2 طور مناسبي اي،  راحتي، به آسودگي)

به3 به) به4 طور ساختگي طور مصنوعي،  آوري طور تعجب ) با كمال تعجب،

 پاسخ است.2گزينه-85

آن« او از مي جايي كه »ي كلاس پيش رفتن سخت است. پاي بقيه كرد كه پابه يك ماه از مدرسه غايب بود، فكر

 پاي ... پيش رفتن ) پابه2 ) برداشتن، بلند كردن1

و غيره] صداي ... را كم كردن4 ) بيدار كردن، بيدار شدن3 [راديو (
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cclloozzeeيي ترجمهترجمه ■■■■ tteesstt
مي فه از زبان لاتين آمده است. فلسفهي فلس شود كه كلمه معمولاً تصور مي بهي نخستين مربوط و بنيادي دربـاره عقايدشود ي زنـدگي

مي جهاني كه اولين انسان آن هايي كه روي زمين زندگي [مربوط به] گذشته كردند، به [يعني] ها اعتقاد داشتند. آن،  شايدي بسيار دوري بود،
[قبل] يا حتي بيش از هزاران سال مي تر. شايد (اطلاعاتي) دربـاره پرسيد خودتان [نوع] چيزي كـه چـهآني[كه] ما چگونه قادر هستيم هر

مي دوري بسيار مردم در گذشته مي فكر [از اين موضوع] اطلاع داشته كه ما نمي دادند، بدانيم. جواب آن است كردند يا انجام توانيم با اطمينان
بر باشيم، اما مي [در اين رابطه]  هاي خوبي بزنيم. مبناي دلايل گوناگون، حدس توانيم

 پاسخ است.4گزينه-86
 ) نظر، عقيده، ايده4 ) مقام، مقام رسمي3 طرز ايستادن، حالت بدن)2 ) نمونه1

 پاسخ است.2گزينه-87
1تنها، فقط، صرفا4ً ) تا، تا هنگام3ِ ) شايد، احتمالا2ً ) برايِ، به مدت ( 

 است. پاسخ3گزينه-88
 انتظار داشتن)2 ) ناراحت كردن، زحمت دادن1

 ) نياز داشتن، احتياج داشتن4 ) تعجب كردن، از خود پرسيدن3
 پاسخ است.1گزينه-89

آن«به معني ”what“با توجه به مفهوم جمله،  جواب صحيح است.»چه چه،
 پاسخ است.3گزينه-90

 ) سابق، پيشين4 ) دور3 دست ) دور، در دور2 ) روشن، درخشان1
 distant pastي دور: گذشته

PPaassssaaggeeيي ترجمهترجمه ■■ 11
را30ماهگي حـدود18ها در حدود افتد. ممكن است بچه در اوايل دوران كودكي، تغييرات چشمگيري در زبان كودكان اتفاق مي كلمـه

و مي مي» تر! بيش«يا» هاپو!«توانند هر بار يك كلمه را ادا كنند، مثل بدانند اند كلمات را به عنوان دهد كه كودكان ياد گرفته اين توانايي نشان
و افراد هستند. سپس، به [و] در ظرف فقط يك ماه يا در اين حدود، دامنه نمادهايي استفاده كنند كه مظهر اشياء، اعمال ي لغات طور ناگهاني،

[و] حدود مي70كودكان دو برابر مي شود، لغت اي را شكل دهنـد، مثـلد شروع كنند به قرار دادن كلمات كنار هم تا جملات دو كلمهتواننو
مي». مامان بيا«يا» اون جا هاپو« از وقتي اوايل كودكي در شش سالگي تمام مي 14000تا 8000شود، كودكان مي كلمه را و توانند جملات دانند

 طولانيِ صحيحي را ادا كنند. 
ك و جملات و همين حالا است. بچه ودكان دربارهاولين كلمات ميي جهان قابل رؤيت كنند بـه صـحبت كـردن ها تا چهار سالگي، شروع

و هميني چيزهايي كه نمي درباره آن توانند ببينند مي طور آن هايي كه و هم در مورد حال. و آينده، [نيز] در مورد گذشته و [ببينند]، ها توانند
و داستان اند خيال كه هرگز اتفاق نيفتادهي چيزهايي طور درباره همين مي بافي . پردازي  كنند

مي ها بزرگ هر چه بچه مي تر و آن چيزي را كه لازم است بگويند تا منظورشان فهميده توانند ديدگاه شوند، بهتر هاي پيچيده را ابراز كنند
گف شود، مورد قضاوت قرار دهند. همچنين بچه ميتنها در انطباق دادن طرز سخن آن شان با افراد مختلف، ماهرتر مي شوند. گيرنـد بـا ها ياد

آن افراد بزرگسال، به و با دوستانشان خودماني حرف بزنند. و با احترام با طور رسمي مي» زبان كودكانه«ها با نوزادان  كنند. صحبت
 پاسخ است.1گزينه-91

 بهترين عنوان براي اين متن چيست؟
سن4 ) يادگيري لغات توسط كودكان3 ) يادگيري زبان دوم2 گيري زبان شكل)1  ) ابراز عقايد: تأثير

 پاسخ است.2گزينه-92
.» بابا برو«اگر كودكي شروع كند به گفتن  حتماً ...............

مي70حدود)2 ماهه است18)1  داند كلمه را
مي3  در انتهاي دوران خردسالي است)4 تواند عقايد پيچيده را هم ابراز كند)

 پاسخ است.2گزينه-93
 اشاره دارد. ”things“به2در پاراگراف ”those“ي كلمه

ها1 و جملات3 ) چيزها، اشياء2 ) بچه و آينده4 ) كلمات  ) گذشته
 پاسخ است.1گزينه-94

مي عمدتاً درباره2پاراگراف  باشد.ي ...............
 ) درستي زبان مورد استفاده توسط كودكان2ي زبان كودكان محتوا)1

 ) تأثير دنياي واقعي بر روي يادگيري زبان كودكان4ها ) توانايي كودكان در استفاده از زبان براي ساختن داستان3
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 پاسخ است.3گزينه-95

. مي  توان از پاراگراف آخر متوجه شد كه كودكان ...............

گا1 مي)  كنند هي اوقات وقتي كه ملزم هستند از زبان رسمي استفاده كنند، خودماني صحبت

مي ) از زبانشان براي يادگيري مهارت2  كنند هاي جديد استفاده

مي3 مي توانند شكل)  كنند بر مبناي مخاطبشان تغيير دهند هاي زباني را كه استفاده

مي4 آن گفتن كنند تا تأثير طرز سخن ) به ندرت تلاش مي شان را بر روي افرادي كه با  كنند، مورد قضاوت قرار دهند ها ارتباط برقرار

PPaassssaaggeeيي ترجمهترجمه ■■ 22
به رؤيا را مي مي عنوان رشته توان و تخيلات تعريف كرد كه در طول خواب اتفاق افتد. در حال حاضر مشخص است كه همه خـواب اي از افكار

مي (EEG)هاي الكتريكي مغز انجام آن را به خاطر بياورند. ثبت فعاليتمي بينند، حتي اگر نتوانند  دهد كه دو نوع خواب در طول خواب نشان

به وجود دارد. اگر افراد از نوع عميق به تر بيدار شوند، مي ندرت خواب ديدن را آن خاطر تر بيدار شوند، كه به دليل ها از نوع سبك آورند. اما اگر

ك مي REMه توأم با اين نوع خواب هستند، حركات سريع چشم مي ناميده  آورند. شود، تقريباً همواره رؤيايي را به خاطر

كهمي REMنوزاد تازه متولد شده تقريباً نيمي از زمان خوابش را در خواب [اين مدت]. شخصي [ولي] فرد بزرگسال حدود يك ششم گذراند؛

و نيم مي ميخوابد، معمولاً حدود هفت ساعت و نيم را به خواب ديدن هـاي خـواب تمـامي قـرص وسيلهبه REMگذارند. خواب يك ساعت

مي شود؛ اما وقتي كه شخصي مصرف اين مي به ها را متوقف مي كند، تقريباً آن بيند، چنان طور مداوم خواب كه گويي مجبور است جبران مافات

و حيواناتي كه تاكنون مورد مطالعه قرار گرفته REMب چيزي را بكند كه از دست داده بود. علاوه بر اين، خوا اند، در تمامي انواع پستاندران

 وجود دارد. 

آن ها درباره اين واقعيت [اين موضوع] دارند كه حتماً هـا، عملكـرد تـر، از جملـه انسـان هـا در تمـامي حيوانـات عـاليي رؤياها حكايت از

مي زيست دا شناختي مهمي را ايفا در نشمندان هم عقيده نيستند كه اين كاركرد چيست. اگر چه ما تقريباً يك سوم زندگيكنند. اما مـان را

مي خواب مي و بيمار و اگر از خواب محروم شويم، فوراً آشفته به شويم، هيچ گذرانيم، قـدر كند كه ما چرا بايـد ايـن طور كامل درك نمي كس

ا چند تئوري متفاوت وجود دارد.ي رؤي بخوابيم. از اين رو، عجيب نيست كه درباره

 پاسخ است.4گزينه-96

 اشاره دارد. ”dreaming“به1(انجام آن) در پاراگراف ”doing so“عبارت

 ) خوابيدن2 دانستن، مشخص بودن)1

به3  ) خواب ديدن، در رؤيا بودن4 خاطر آوردن ) به يادآوردن،

 پاسخ است.3گزينه-97

. حال خواب ديدن در نوع عميقاگر كسي را در  تر خوابش بيدار كنيد، او ...............

مي REMبه خواب)1 مي)2 گردد بر  تواند دوباره به خواب ديدن ادامه دهد به ندرت

مي ) تقريباً هميشه خواب4 هايش را به ياد بياورد ) بعيد است كه خواب3  آورد هايش را به ياد

 است.پاسخ1گزينه-98

. REMطبق متن، خواب ............... 

مي)1 [افزايش] سن تغيير  ها است ) مخصوص انسان2 كند با

مي3 مي ) وقتي قرص4 دهد ) يك ششم زندگي يك فرد بزرگسال را تشكيل مي شوند، عميق هاي خواب مصرف  شود تر

 پاسخ است.1گزينه-99

جز طبق متن، همه موارد زير صحيح هستند، . اين به  كه ...............

 نوع سبك خواب نيست REM) خواب1

مي ها حدود دو سوم زندگي ) انسان2  گذرانند شان را بيدار

[او] فعاليت الكتريكي دارد3  ) وقتي كسي خواب است مغز

[هنوز] كاردكرد زيست4  شناختي خواب در موجودات زنده مشخص نشده است.)

 اسخ است.پ4گزينه-100

 به احتمال بسيار زياد پاراگراف بعد از اين متن ............... را شرح خواهد داد.

 ) انواع مختلف رؤياها1

[اين2 چه)  قدر زياد است كه] تعداد رؤياهاي ما

[اين3 مي) [اين موضوع] كه ما زياد خواب  بينيم عجيب نيست كه] چرا

ي رؤياها ) چند تئوري درباره4
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رياضياترياضيات
 پاسخ است.1گزينه-101

2
2

1 1f ( x ) ( x ) x
x( x )

= + = +

2ثابت: 2 2 2 2
2 2 2

1 1 1 1
2 2g(x) (f ( x )) f (x) (x ) (x ) (x ) (x )

x x x x
⇒ = − = + − + = + + − + =

 پاسخ است.2گزينه-102

به ضابطه 2صورتي اعداد طبيعي فرد را 1n k= kكه در آن−  گيريم. است، در نظر مي�∋

ي بيستم برابر است با:ي دستهي اول تا آخرين جملهر رفته از دستهكا تعداد اعداد به
20 211 2 3 20 210

2
... ×

+ + + + = = 

باي دسته پس آخرين جمله امُين عدد طبيعي فرد است كه اين عدد برابر خواهد بود با: 210ي بيستم، برابر

2 210 1 419n = × − =
 پاسخ است.2گزينه-103

را جمله 1ي اول 4a 5ي پنجم را برابرو در نتيجه جمله= 324a گيريم. با توجه به صورت سؤال، اين پنج جمله، مثبت هستند، در نظر مي=

0qيعني  و داريم:<
04 4 4

5 1 324 4 81 3qa a q q q q>= ⇒ = ⇒ = → =

 مجموع اين پنج جمله برابر است با:
5 5

4 4
5 1 1 1 1 1 5

1 3 1 243 1
1 4 4 484

1 3 1 2
q

S a a q ... a q a ( q ... q ) a ( ) S ( )
q

− − −
= + + + = + + + = ⇒ = = × =

− −
 

 پاسخ است.4گزينه-104

2

2 2 2 22 2

2 4 2 4 2 2 4 4

11 1
1 1 1 16

1 1 2
Sin

( tan )( Cot ) Sin CosCos Sin
( Sin ) Cos Cos Cos Cos ( Cos ) (Sin Cos ) (Sin )

θ

×
+ θ + θ θ θθ θ= = = =
− θ − θ θ − θ θ − θ θ θ θ�����

 پاسخ است.2گزينه-105

5ي هاي معادله باشند، رابطه ريشه′′xو′xكه با فرض اين
2
xx
′′

′ =  ها برقرار است. بين آن+

2
3 38 5 8 3 2

8 0 2 2
x xS x x x

x x m
P x .x m

′′ ′′ ′ ′′ ′′= + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =− + = ⇒ 
 ′ ′′= =

28 6 6 2 12xS x x x P m m′′=′ ′′ ′= + = → = ⇒ = × = ⇒ =

 پاسخ است.1 گزينه-106

و عبارت مخرج كسر، دامنه بهبهfي تابع با توجه به عبارت زير راديكال مي صورت زير  آيد: دست

2 2
2

2
1 0 1

0 1 1 1 0
1 11 0

0

f

f

x x
x x ( , ) { }

D ( , )x , x
D

 − ≥ ⇒ ≤  ⇒ < < ⇒ ∈ − −  ⇒ = − ≠ ≠  
∈  

 

 داريم:fي تابع با توجه به ضابطه

2 2

2 2

0 1 1

0 1 1

x
x : f (x) x x

x
xx : f (x) x x

x


> = − = −


− < = − = − −


(خط صورت روبهبهfنمودار تابع و سوم yروست كه نسبت به نيمساز ربع اول x=،متقارن است (

 است.fي تابع همان ضابطهfي وارون پس ضابطه

y x=
y

x
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 پاسخ است.2گزينه-107

1 2 1 1
1
4 2 2 4 1 2 2 4 1 4

4x
lim tan (x x ) tan ( ) tan ( ) ( )− − −

→

π
− + = − + = = = π

1 1 1

1
1 1 1x x x

Sin x Sin( x) Sin( ( x))
lim lim lim ( )

x x ( x)→ → →

π π − π π −
= = π = π

− − π −
 

پ جا كه حد كران از آن و بالاي تابع هاي 1xبه ازايfايين مي شد، طبق قضيهπبرابر→ كهي فشردگي نتيجه گيريم
1x

lim f (x)
→

= π

(صورت سؤال ايراد دارد.)(؟)-108
،fي است كه تابع در آن نقطه تعريف شده باشد. با توجه به ضابطه هاي لازم براي پيوستگي يا ناپيوستگي يك تابع در يك نقطهآن يكي از شرط

0x در در دامنه= 0xي تابع نيست، پس پيوسته يا ناپيوسته بودن آن  معني است. بي=
 پاسخ است.2گزينه-109

 با توجه به فرض داريم:

41 5f (x) g (x).(g(x)) ( )′ ′= + ∗
ــيريم از طــرفين مشــتق مــي گــــ

→51f (x) x (g(x))= + + 
0 0 0 140 1 5 0 0 1 1 5 0 0 0x f ( ) g( )f ( ) g ( )(g( )) g ( ) g ( )′= = =′ ′ ′ ′→ = + → = + ⇒ =

ــتق 4 مش 35 5 4( ) f (x) g (x)(g(x)) g (x)( g (x)(g(x)) )′′ ′′ ′ ′∗ → = + 
0 4 2 3 4 2 30 5 0 0 20 0 0 0 5 0 1 20 0 1 5 0x f ( ) g ( )(g( )) (g ( )) (g( )) f ( ) g ( )( ) ( ) ( ) g ( )= ′′ ′′ ′ ′′ ′′ ′′→ = + ⇒ = + = 

 پاسخ است.1 گزينه-110
201

22

3 3 3 9
5 5 5 2511

mm mf ( ) m f (m)
mm

>− = ⇒ = ⇒ = → =
++

:فرض

3ي نقطه 3
5 4

( , 1fروي تابع( 02قرار دارد.− 9 3
16 4

mm m>⇒ = → = ⇒

 برابر است با:fاز طرفي مشتق تابع

2 2
2

2 2

2 2 2 2

11 1
11 1

1 1 1 1

x x x( x ) x( )
x xf (x)

x x ( x )( x )

+ −
+ −

+ +′ = = =
+ + + +

 

 مشتق مورد نظر برابر است با:

1

1

3 1
35
4 3 125

3 1 1 64 5 64
25 54 1259 91 1 16 416 16

(f ) ( )
f ( )

(f ) ( )
f ( )

( )

−

−

 ′ =
′

 ′⇒ =
 ′ = = =
 ×+ +


 پاسخ است.3ه گزين-111
1Cosكه با توجه به اين x ميي مخرج)، معادله(ريشه≠  كنيم:ي مثلثاتي را ساده

2 21 1
1

Sin xCos x
Cos x Sin xCos x Cos x Sin x

Cos x
= + ⇒ = − =

−
0

ا ي  
0

Sin x

Sin x Cos x Sin x

=
⇒ 
 ≠ ⇒ =

ي هاي معادله كنيد، نقاط پاياني كمان جوابي مثلثاتي مشاهدهمي طور كه در دايره همان
ر  الزاويه هستند. ئوس يك مثلث قائممفروض،

 پاسخ است.2گزينه-112
و فرض مسئله، 2راه حل اول: با توجه به شكل 88x y+ 88است، پس= 2y x= −.

 تابع مساحت مستطيل برابر است با:
288 2 88 2S(x, y) x.y S(x) x( x) x x= ⇒ = − = −

ميSتابع ترين مقدار دست آوردن بيش براي به و برابر صفر قرار  دهيم:، از آن مشتق گرفته
88 4 0 22S (x) x x′ = − = ⇒ =

22 22 88 44 22 44 968max(S) S( ) ( )= = − = × =

Cos

Sin

( ققغ )1Cos x =

xx
y
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 راه حل دوم:
آن نكته: اگر مجموع دو متغير مثبت مقداري ثابت باشد، آن  ها وقتي ماكزيمم است كه دو متغير با هم برابر باشند. گاه حاصل ضرب

88 2 2 44S(x) x( x) (x)( x)= − = −
44وxمجموع دو متغير x−آن است، پس حاصل44برابر مقدار ثابت كه ها وقتي بيش ضرب 44ترين مقدار است x x− 22x، يعني= و=

 در آن صورت:
22 2 22 44 22 968max(S) S( ) ( )= = × − =

 پاسخ است.3گزينه-113
ي عمومي دنباله داريم: توجه به جمله با

1 1
11 1 2 22 2 2

nn n n
n n nn n n

a aa a ax x x xCos ... Cos Cos ... Cos
a a a a a

−
−− − −

= ⇒ = × × × = × × ×
� �

1

1
1

2

2 2 2
22 2 2 2

n

n n
nn n n n

xSin

x x x x x( Sin )(a ) ( Sin .Cos ) Cos ... Cos

−

−
−

= × × ×
�������

 

22
2 2

2 2

nn
n nn n

n n

x
x Sin x Sin x( Sin )a Sinx a ( )( )

x x xSin Sin
= ⇒ = = 

كنيم فرض مي
6

x π
nجا كه وقتي، از آن= → 0گاه، آن∞

2n
x

، لذا داريم:→

1
32 261

6 62

n
n

n n
n

x
SinSin xlim a lim ( )( )

x xSin→∞ →∞

π

= = × = =
π π π

 پاسخ است.3گزينه-114

2مجموع مورد نظر به ازاي
3

x مي به= 2 شود: صورت زير نوشته 1 1 3 5

1

2 2 2 2
3 3 3 3

k

k
S ( ) ( ) ( ) ( ) ...

∞
−

=

= = + + +∑

1ي اولي هندسي با جمله كه حد مجموع جملات يك دنباله
2
3

a 4و قدرنسبت=
9

q 1 است، پس:=

2 2
63 3

4 51 51
9 9

a
S

q
= = = =

− −

 پاسخ است.1 گزينه-115

� �

2

3 3 2 20 0 0 0
1 1

1 1 21 1 2
x x x x

xSin x( ) Sintan x Sin x Sin x Cos xCos xlim lim lim( )( )( ) lim
x Cos xx x x x→ → → →

−
− −

= = = 

2 2
0

1 1 122 2 1
4 4 2

2
x

xSin
lim ( ) ( )

x→
= × = × =

مي : همانديگرراه حل 0xي در نقطهtanxوSinxدانيد توابع طور كه  ارزند با: هم=
3

3
6

3

x
Sin x x

x
tan x x


≈ −





≈ +
 پس داريم:

3 3 3

3 3 30 0 0

13 6 2
2x x x

x x x
tan x Sin xlim lim lim

x x x→ → →

+−
= = =
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 پاسخ است.4گزينه-116

2yچون خط x= 2مجانب مايل منحني تابع+
1

x af (x) (x )
x
+

= −
−

 است، پس:

1
2 0 2 1 4 0 2 4

1 1x x x

x a x a x
lim (f (x) (x )) lim ((x )( ) ) lim (x )( )

x x→∞ →∞ →∞

+ + − −
− + = ⇒ − − − = ⇒ − =

− −

و مخرج عبارت سمت چپ را در 1xصورت a x+ +  كنيم: ضرب مي−
2 1 1 1

4 4 4 1 8 7
21 1 2x x x

(x )(a ) (a )x (a )xlim lim lim a a
x( x a x ) x x x→∞ →∞ →∞

− + + +
⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ =

+ + − − ×

 پاسخ است.1 گزينه-117

3با توجه به تابع ضمني 2 33 3 1 0F(x, y) y xy x y= + − − 1ي در نقطه′y، مقدار= 1( ,  برابر است با:(
2 2 1 1

2 3
3 9 3 9 1

3 6 33 6 3
( , )x

y

F y x yy
F y xy x

′ − −′ = − = − → − =
′ + −+ −

1ي در نتيجه خط مماس در نقطه 1( , خط1با شيب( ،y x=و سوم مي  گذرد. است كه از نواحي اول
 پاسخ است.4گزينه-118

و مشتق 1xي پذيري را در نقطه كافي است پيوستگي  بررسي كنيم:=

1 1
1 1 1 1 1

x x
lim f (x) lim f (x) f ( ) aCos b a b a b

+ −→ →
= = ⇒ + π = + ⇒ − = + ⇒ = −) 1:پيوستگي

1 11 1 2 1x xf ( ) f ( ) a Sin x bx+ − = =
′ ′= ⇒ − π π = ( : مشتق + 2پذيري

1 1 12 1 2 1 0
2 2 2

a Sin b b b a ( )⇒ − π π = + ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = − − =

 پاسخ است.2گزينه-119

2ي فيثاغورس در مثلث هاشور خورده داريم: طبق قضيه 2 100h x ( )+ = ∗

0چون انتهاي نردبان با سرعت 5 m/ ( )
s

0 شود، پس: به زمين نزديك مي 5t
mh / ( )
s

′ = −

6xوقتي (m)=8گاه باشد، آنh (m)=ي است. حال از رابطه( نسـبت بـه زمـان∗(
: گيريم مشتق مي

4 22 2 0 2 8 0 5 2 6 0
6 3t t t t

mh h x x ( )( / ) ( )(x ) x ( )
s

′ ′ ′ ′⋅ + ⋅ = ⇒ − + = ⇒ = = 

 پاسخ است.1 گزينه-120
ميfاز تابع  گيريم: مشتق

4 4 2 2f (x) aSin x bCos x ( )′ = − + ∗

با توجه به نمودار، مقدار مشتق در
12

x π
 برابر صفر است:=

3 34 2 0 4 2 0 3 2 0
12 3 6 2 2

f ( ) aSin bCos a( ) b( ) ( a b)π π π′ = − + = ⇒ − + = ⇒ − + =

2 4 4 4 2( )b a f (x) aSin x aCos x∗ ′⇒ = → = − +
ط ميfول نقاط اكسترمم نسبي، مشتق تابع حال براي يافتن  دهيم: را برابر صفر قرار

0 4 2 2 2 2 2f (x) Sin x Cos x Sin xCos x Cos x′ = ⇒ = ⇒ =

2 0 2
2 2 4

ا  ي  
1 5 5

2 2 2 2 2
2 6 6 12 12

kCos x x k x

Sin x x k , x k x k , x k

π π π
= ⇒ = π + ⇒ = +

⇒ 
 π π π π = ⇒ = π + = π + ⇒ = π + = π +


دست آمدهبههاي است. طول اين اكسترمم با توجه به مجموعه جواب−3با توجه به نمودار، تابع در اولين اكسترمم نسبي با طول منفي برابر

4
x π
=  است، پس:−

23 3 3 3 3 1 2 1 2
4 2

b af ( ) aCos( ) bSin( ) a b a a b ( )=−π −π
= − ⇒ −π + = − ⇒ − − = − → − = − ⇒ = ⇒ = =

10
h

x
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 پاسخ است.4گزينه-121

 كنيم: ابتدا بازه هاي داده شده را مرتب مي
1 1 2 1 1

13 12 23 11 10
< < < <

3مشتق تابع 12 1f (x) x x= − 23برابر+ 12f (x) x′ = از مي− 0اي باشد كه به 2x< هاي فـوق، كه تابع در بازه منفي است، يعني اين>

و حداكثر يك (آن هم در صورت وجود) محور نزولي است ميxبار  كند. داريم: ها را قطع

3 3
1 1 12 1 11 0

13 13 1313 13
f ( ) = − + = + >

3 3
1 1 12 11 0

12 1212 12
f ( ) = − + = >

2

3 3 3
2 8 24 8 1 8 23

1 0
23 23 2323 23 23

f ( )
−

= − + = − = <

مي همان 1 بينيد طور كه 2 0
12 23

f ( ).f ( ) 1ي در بازهfي مقدار مياني، تابع، پس بنابر قضيه> 2
12 23

, 
  

و لذا كوچكxمحور ترين ها را قطع كرده

0fي مثبت ريشه (x) ، در اين بازه است.=

 پاسخ است.4گزينه-122

10nچون ب= 0ي ازهو 1,  1مورد نظر است، پس طول هر بازه
10

x∆ (هرچند كوچك) دانيم در هر بازه خواهد بود. از طرفي مي= ي غيرتهي

بي بي و 2ifشمار عدد گويا وجود دارد، پس در هر بازه شمار عدد گنگ (u ) 3ifو= (l ) =  است. داريم:−
10

10 10 10 10
1

1 10 2 10 3 5
10i

U (f ) L (f ) f (u ) f(l ) . x ( ( ))
=

 − = − ∆ = × − × − = ∑
 پاسخ است.3گزينه-123

2

2
1 2 1 2 1 2 12 2

2 2
x t x x xf (x) dt f (x) ( x) ( ) ( )

t x x x
+ + + +′ ′= ⇒ = = =∫

1xدرfشيب خط مماس بر نمودار تابع 1برابر= 3f ( )′ و در نتيجه شيب خط قائم برابر=
1 1
1 3

m
f ( )
−

= = −
′

 است.

چنين هم
2

2
11 0tf ( ) dt

t
+

= 1ي در نقطهfي خط قائم بر تابع، پس معادله∫= 0( ,  صورت زير است: به(

10 1 3 1 3 1
3

y (x ) y x y x− = − − ⇒ = − + ⇒ + =

 پاسخ است.1نهيگز-124

2 2
1 11 Sin xSin x( )dx (Sinx )dx Cos x C

Cos xCos x Cos x
+ = + = − + +∫ ∫ 

2
2 21

1

f (x)

Cos x
C f (x) Cos x Sin x

Cos x
−

= + ⇒ = − =

��	�


 پاسخ است.4گزينه-125
(نقطهمطابقش ميSHضلعي منتظم، عمود ) بر مركزششSي كل، از رأس هرم بهABوسط قطر بزرگHي كنيم. نقطه را وارد قرار دارد. با توجه

1aضلعي برابر فرض، طول ضلع شش  است، پس:=
12 2 1
2

AB a AH AB= = ⇒ = =

2 2 4 1 3SH SA AH= − = − در= S:فيثاغورس A H
∆

 حجم اين هرم برابر است با:

21 3 3 1 3 3 33 3
3 2 3 2 2

( )( a ) V= ⇒ = × × 1مساحت شش ضلعي=
3

V SH= × ×

H

S

B

A
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 پاسخ است.1نهيگز-126

100 64 6BC = − ــاغورس= →8 فيثـ 10BCD : BD , DC
∆

= =

، داريم: BCDچنين در مثلث هم
2

2 6 3 6
10

BC CH.CD CH /= ⇒ = = 

 را نيز رسم كنيم، داريم:′AHچه ارتفاع چنان
3 6 10 2 3 6 2 8DH CH / AB HH / /′ ′= = ⇒ = = − × = 

 پاسخ است.4گزينه-127
ميaطول ضلع شش ضلعي را مي گيريم. همان در نظر بينيد، طول اضلاع مستطيل با طول طور كه

بر قطرهاي بزرگو كوچك شش ششضلعي ضلعي به محيط مستطيل ابر است، بنابراين نسبت محيط

 برابر است با: 

6 3 2 3 3 2 3 3 2 3
4 32 2 3 2 3 2 3

a ( ) ( )
a( )

− −
= × = = −

−+ + −

 پاسخ است.1 گزينه-128
واحد از هم قرار دارند. مكان6يي مورد نظر به فاصله با توجه به فرض مسئله، دو صفحه

دوQماننداي هندسي نقاطي كه از اين دو صفحه به يك فاصله باشند صفحه مـوازي آن

و به فاصله آن3ي صفحه  هاست. از

اي بـه قرار دارند، كرهPي از نقطه10ي چنين مكان هندسي نقاطي از فضا كه به فاصله هم

 با اين كره يك دايرهQي است. با توجه به شكل پايين از تقاطع صفحه10و شعاعPمركز 

مي به  آيد. دست

وABاگر آنمركHقطر  داريم: PAHي الزاويه گاه در مثلث قائمز اين دايره باشد،

2 2 6AH PA PH= − ــاغورس= →10 فيثـ 5 3 8PA , PH= = + =

 است.6اي به شعاع پس مكان هندسي مورد نظر، دايره

 پاسخ است.3گزينه-129

اس متساوي ABCبا توجه به فرض، مثلث B̂ˆت، پس الساقين C=:داريم . 
�

� � �
� � � �

ي محاطي زاويه )
2 2

2

B C

AD( B
AB AD ( )

AB ADC

=


=

 → = ∗
− =


كمانDMBاست، پس:°222برابر 

 360 222 138BAD = ° − ° = °

� � � � � � �
138 3 138 46 23

2
( ) ADAB AD AD AD C B∗⇒ + = ° → = ° ⇒ = ° ⇒ = = = 

 پاسخ است.2گزينه-130

OAاولاً OB OC= �، ثانياً= �AOB AOC=توان نتيجه گرفت كه نقـاط، پس ميAوBبـه

ABخط هستند، يعني پاره°120يو زاويهOي نسبت به نقطهAوCي نقاط ترتيب دوران يافته

 CADو ABEاست. چون دو مثلث°120يو زاويهOي نسبت به نقطهCAخطي پاره دوران يافته

و جهت آن مي همنهشت بوده يي هم نسبت به نقطه توان نتيجه گرفت كه دوران يافته ها يكي است،

Oو لذا°120يو زاويه OEهستند OD=و� 120EOD = °.

BA

H′ HD C

3

2
Q

aM N BA

R O

D Q P C

P

A B
Q

H

A

CD

M

B

A

B

E

CD

O 120°

120°
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 پاسخ است.2گزينه-131
و زاويهطهضاب ,R(xصورت به°90يي دوران به مركز مبدأ مختصات y) ( y,x)=  است، داريم:−

y x y x
R(x, y) (x ,y )

x y
′ ′− = ⇒ =′ ′= ⇒ 

=
خط جايگــذاري در معادلــه ي 2 5 2 5( x ) y x y ( )′ ′ ′ ′→ − − = ⇒ + = − ∗

3ي در بين گزينه ها، تنها نقطه 1( , )روي خط−(  قرار دارد.∗(
 پاسخ است.4و2گزينه-132

از چون صفحه ∆با آن متقاطع است. اگر است، پس حتماPًي ) غيرموازي با صفحهQي(صفحهdي گذرا

dباشد، طبق يكي از قضاياي كتاب درسي، چونQوPفصل مشترك صفحات Pي صفحه، لذا�Qاز dكه

و با صفحه ميdرا در يك خط موازيPمتقاطع است،Pي گذشته پس قطع ∆dكند، (، يعني گزينه� )4ي

 درست است.

برميQي با توجه به شكل رسم شده، صفحه ( نيز باشد، يعني گزينهPتواند عمود  ) هم درست است.2ي

اس2گزينه-133 ت.پاسخ
a)ي داده شده داريم: با توجه به رابطه c) b a c a b c b a c o a b b c c a o (*)− × = × ⇒ × − × − × = ⇒ × + × + × =

)ي كتاب درسي هندسه تحليلي، از رابطه33ي صفحه9با توجه به تمرين اند، يا به عبارت هم صفحهcوa،bشود كه سه بردار نتيجه مي∗(
0a.(bديگر  c)× =.

)ي براي اثبات اين مطلب، كافي است طرفين رابطه  ضرب داخلي كنيم:aرا از سمت چپ در بردار∗(
اند. صفحه سه بردار هم

0 0

0 0a.(a b b c c a) a.o a.(a b) a.(b c) a.(c a) a.(b c)× + × + × = ⇒ × + × + × = ⇒ × = ⇒����� �����

 پاسخ است.2گزينه-134
1نقاط 1 0A ( , , 1و=( 0 1B ( , , قرار دارند،xzوxyي اول صفحات ترتيب روي نيمساز ناحيه به=(

(صفحه چنين دو نيمساز مذكور شامل مبدأ نيز هستند. پس صفحه هم ي ) از سه نقطهPيي موردنظر

O،AوBگذرد، داريم:مي 

1 0 1 1 1 0 1 1 1Pn OB OA ( , , ) ( , , ) ( , , )= × = × = −
���� ����

Pي : بردار نرمال صفحه

ميPيي صفحه معادله از كه از مبدأ نيز 0xگذرد، عبارت است y z− + + 0xيا= y z− − =.

 پاسخ است.2گزينه-135

1طبق فرض 1 2
2 2 2

u ( , , )∆ = 0و− 0 0( , , 1يي نقطه، پس فاصله∆∋( 0 2A ( , , خط=(  برابر است با:∆از

1 1 21 0 2
2 2 2

1

( , , ) ( , , )OA u
h

u
∆

∆

−
×

×
= =

����

 

2 2 22 1 2 1 11 11
2 2

2 2 2 2 4 2
h ( , , ) ( ) ( ) ( )⇒ = − = − + + = = 

 پاسخ است.4گزينه-136
مي ابتدا معادله  كنيم:ي هذلولي را استاندارد

2 2 2 29 4 18 8 31 9 2 4 2 31x y x y (x x) (y y)− − − = ⇒ − − + =
2 2 2 29 1 9 4 1 4 31 9 1 4 1 36(x ) (y ) (x ) (y )⇒ − − − + + = ⇒ − − + =

22 236 2 2 2
2

41 1 1 13
4 9 9

a(x ) (y ) c a b
b

÷  =− + → − = ⇒ ⇒ = + =
=

ي موردن هممطابق شكل، دو دايره و شعاع ظر، (به مركز هذلولي) بوده آن مركز 2rها هاي a= و=

13R c=  است، در نتيجه مساحت بين اين دو دايره برابر است با:=
2 2 13 4 9R r ( )π − π = π − = π

d

∆

Q
P

z

B O y

A

x

P

ω

A′ A
FF′



20 

 پاسخ است.2گزينه-137
1مطابق فرض، 2F ( , و=( :3كانون x∆ = و داريم:−  خط هادي سهمي است، پس اين سهمي افقي است

 رأس

2
2
1 2

2

F

F
F

a x x
a

x x S( , ):S ( , y )

∆

∆

= −
= ⇒ + − =

2ي اين سهمي عبارت است از: معادله 24 2 8 1s s(y y ) a(x x ) (y ) (x ) ( )− = − ⇒ − = + ∗

ميxمحور 1 دهيم: ها را با نمودار اين سهمي تلاقي 10 4 8 1 1
2 2

( )y (x ) x x∗ −
= → = + ⇒ + = ⇒ =

 پاسخ است.3گزينه-138
ميAدترمينان ماتريس  دهيم: را حول سطر اول بسط

11 12 13

1 2
20 1 2 10 5 20 20 5 10 2

m
A a b c A m A A m m m

a b c

−
= ⇒ = × + × − × = + + = ⇒ = − ⇒ = −

′ ′ ′
 

 پاسخ است.1 گزينه-139

Aي ماتريس دوران به زاويه
3
π:60 حول مبدأ است، يعنيA R °=

0Pاز طرفي و داريم: وارونP، پس≠  پذير است
1 6 1 1 1 1 1 6 1 6 1

60 60 60( )(P AP) P APP APP AP ...P AP P A P P (R ) P P .R .P− − − − − − − −
° × °= = = = 

1 1 1
360P .R .P P .I.P P .P I− − −

°= = = =

 برابر است با يك.Iدترمينان ماتريس هماني
 پاسخ است.3گزينه-140

پسيي دستگاه با هم موازي متناظر با سه معادله با توجه به شكل، فصل مشترك هاي دو به دوي سه صفحه اند، يعني دستگاه فاقد جواب است.
و ثانياً هيچ ي ديگر نيسـت، چـون در غيـر يك از معادلات، تركيب خطي از دو معادله اولاً دترمينان ماتريس ضرايب دستگاه برابر صفر است

 صورت، سه صفحه يك فصل مشترك يكسان خواهند داشت كه تناقض است. اين
 پاسخ است.4گزينه-141

1ها با هم برابرند. داده صفر است، پس تمام داده11يانس اين چون وار 2 11x x ... x= = به26و24،16ي، با توجه به فرض، با افزودن سه داده=
 كند، پس: هاي قبلي، ميانگين تغيير نمي داده

11

1
11 11 11

1 11 1 11
1 11

1 1 1

24 16 26
14 11 11 66 3 11 66 22

11 14

i
i

x

i i i
i i i

x ... x x ... x
x x x x ... x

=

= = =

∑

+ + + + + + +
= ⇒ = + × ⇒ = × ⇒ = = =∑ ∑ ∑

��	�


 

22xبرابر است، يعنيي اوليه داده11ي حاصل با ميانگين داده14ميانگين =.
ي آماري برابر است با: داده14انحراف معيار

14
2

2 2 2 2 2
1 22 22 22 22 24 22 16 22 26 22

14 14

i
i

(x x)
( ) ... ( ) ( ) ( ) ( )=

−
− + + − + − + − + −

σ = =
∑

4 36 16 56 4 2
14 14

+ +
⇒ σ = = =

 پاسخ است.2گزينه-142
100 است، پس: 100ها برابر مجموع درصدهاي فراواني نسبي دسته 17 20 5 22 18 22 5x ( / ) / %= − + + + =

25ي فراواني نسبي بازه 28, ):برابر است با 
22 5 45 9

100 100 200 40
x /
= = = 

يي متناظر با بازه زاويهاست، پس°360ضرب فراواني نسبي آن دستهدر اي، برابر با حاصلي متناظر با يك دسته در نمودار دايره دانيم زاويه مي

25 28, )آن كه مركز دسته 26ي 9 است برابر خواهد بود با:/5 360 81
40

α = × ° = °

2× 5÷



21 

 پاسخ است.3گزينه-143
1 11
3 22 1k

k...+ + + <
−

:فرض استقراء

1
1 1 1 11
3 22 1 2 1k k

k...
+

+
+ + + + <

− −
:حكم استقراء 

1براي اثبات حكم استقراء به طرفين نامساوي فرض استقراء عبارت
1

2 1k+ −
 كنيم: را اضافه مي

1 1
1 1 1 11
3 22 1 2 1 2 1

A

k k k
k...

+ +
+ + + + < +

− − −

���	��


���������

 فرض

1(حكم استقراء اثبات شد.)
1 1 1 13

2 2 2 22 1k
k kk : A

+
+

≥ < ⇒ < + =
−

ــممي →داني

1 در روند اثبات عبارت است از: پس نامساوي بديهي 1
1
1 1 2 2 1 2 3

22 1
k k

k
+ +

+
< ⇔ < − ⇔ >

−
 پاسخ است.4گزينه-144

Aدانيم مي B A B′ = Aي رو دو مجموعـه؛ در نمودار ون روبـه∩− B−وB A−اشـتراكي
م: ندارند، داري

(A B ) (B A) (A B) (B A) A B′ − − = − − − = −∩

 فاقد اشتراك

 پاسخ است.3گزينه-145

23yبا رسم نمودار سهمي x x=  است.Sيي هاشور خورده، مربوط به نمودار رابطه، ناحيه−
از8با توجه به شكل، �×باSنقطه  مشترك است:�

20 0 3 0 0 0
1 0 3 1 2 0 1 2
2 0 6 4 2 0 1 2
3 0 9 9 0 0

x : y y
x : y y , ,
x : y y , ,
x : y y

= ≤ ≤ × − ⇒ =
= ≤ ≤ − = ⇒ =
= ≤ ≤ − = ⇒ =
= ≤ ≤ − = ⇒ =

 پاسخ است.3گزينه-146
و ترايايي را دارد، پس هم (خودتان بررسي كنيد.) اين رابطه، هر سه خاصيت بازتابي، تقارني  ارزي است.

R(c,d)(a,b)صورت اگر ضابطه را به a b c d⇔ − = هم بازنويسي كنيم، آن−  رت است از: عبا(a,b)ارزي گاه كلاس

{ }(x, y) x y a b− = −

هم پس تعداد كلاس aارزي با تعداد مقادير ممكن براي هاي b−.برابر است 
(a,b)چون A B∈ aپس× A∈وb B∈:در نتيجه ،

9 مقدار

1 4 6 1 3 5 3 2 4 5a b a b a b , , ... , ,− ≤ − ≤ − ⇒ − ≤ − ≤ ⇒ − = − −�������

Aي، مجموعهRي پس رابطه B×هم9را به مي كلاس  كند. ارزي افراز
 پاسخ است.3گزينه-147

 احتمال موردنظر برابر است با:

5 7
3 2 10 21 35 35

12 11 72 11 12 132
5

P(A)

   
   

×   = = = =
× × 

 
 

 

12 12 12 11 10 9 8
11 72

5 5 7 5 4 3 2 1
!

! !
  × × × ×

= = = ×  × × × × × 
 

A B

B A−

A B A B′ = −∩

y

x�

1x =

3

2x =
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 پاسخ است.1 گزينه-148
 دانيم كه: مي

P(B A) P(B) P(A B)− = − ∩
Aاگر B⊂گاه: باشد آن 

A B A P(A B) P(A)= ⇒ =∩ ∩
 شود. در نتيجه حكم برقرار مي

 پاسخ است.2گزينه-149

 در ماتريس مجاورت گراف ساده:

پس اولاً درايه 0aهاي روي قطر اصلي همگي صفرند، =.

پس ها نسبت به قطر اصلي متقارن ثانياً درايه 1bاند، =.

رو خواهد بود كه بـا صورت روبه بهGصورت نمودار گراف در اين

 ها ناهمبند است. توجه به گزينه

 پاسخ است.4گزينه-150
 صورت زير دارد:به5دور به طول12گراف فوق

به5الف) 1مانند صورت دور 2 2 5 5 1a a b b a a.

به5ب) 5صورت مانند دور 5 2 4 4 5a b b b a a.

1دور2ج) 2 3 4 5 1a a a a a a1و 3 5 2 4 1b b b b b b.
 پاسخ است.1 گزينه-151

11عليه مشترك مقسوم3عدد 2n 7و+ 5n  است، پس:+

(تناقض)

7
 تفاضـــل

11

3 11 2 3 77 14
3 41

3 7 5 3 77 55

n n

n n

×

×

 + → + →
 + → +


 وجود ندارد.nپس هيچ عدد طبيعي
 پاسخ است.1 گزينه-152

هم اولاً، در نمودار گراف، هم و و نه پادمتقارن يال يك طرفه وجود دارد، پس رابطه يال دوطرفه  است.ي متناظر نه متقارن
و ثانياً، تمام طوقه nMهاي گراف، رسم شده، پس رابطه خاصيت بازتابي دارد I>>.

و در نتيجه ثالثاً، با كمي دقت در نمودار متوجه مي )2شويم كه خاصيت ترايايي هم برقرار است )M M<<.
 پاسخ است.2گزينه-153

}كنيم فرض مي }150 500S n : n= ∈ < بهBوAچنينو هم�> از ترتيب مجموعه را هسـتند، در نظـر11و7كـه مضـربSي اعضايي
 گيريم: مي

499 150 349S = − =

499 150 71 21 50
7 7

A    = − = − =      
 

499 150 45 13 32
11 11

B    = − = − =      
 

499 150 6 1 5
77 77

A B    = − = − =      
∩

 تعداد اعضاي موردنظر برابر است با:

349 50 32 5 349 77 272A B (A B) S A B ( )′ ′ ′= = − = − + − = − =∩ ∪ ∪

0 1 1 0 0 0
1 0 1 0 0 0
1 1 0 0 0
0 0 0 0 1 1
0 0 0 1 0 1
0 0 0 1 0

A a
B

b

 
 
 
  

=   
   

 
 
  

1V

3V

2V 4V

6V 5V

1a

2a1b

2b

3b
4b

5b5a

4a 3a
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 پاسخ است.3گزينه-154

231چون 231,a a= ×   231، پس 1( ,a) =.
از كه كوچكaطبق تابع في اويلر، تعداد اعداد طبيعي به 231تر و نسبت 231بوده 3 7 11= ×  اول هستند، برابر است با:×

1 1 1 2 6 10231 231 1 1 1 231 120
3 7 11 3 7 11

( ) ( )( )( )ϕ = − − − = × × × = 

 پاسخ است.3گزينه-155

به دانيم كه برآمد عددي زوج است، پس فضاي نمونه چون مي }صورت اي جديد }2 4 6S ,  است.=,

}كه پيشامد احتمال اين }4 6A  اتفاق بيفتد برابر است با:=,
2
3

n(A)
P(A)

n(S)
= =

فيزيكفيزيك
 پاسخ است.3گزينه-156

و اندازه مي20ي هر كدام برابر برآيند سه بردار برابر صفر است  باشد، بنابراين داريم: نيوتون

1 2 3 1 2 30F F F F F F+ + = ⇒ + = −
� � � � � �

3

1 2 3 32 2 20 40

F

F F F F N

−

⇒ + − = − = × =
�

� � � �
�����

ي بردار موردنظر طراحي اندازه محاسبه

 پاسخ است.4گزينه-157
زمان يك متحرك، براي تعيين نوع حركت كافي است- سرعتي با در دست داشتن معادله

 زمان آن را رسم كنيم:-نمودار سرعت
( رو مشاهدهمي گونه كه در نمودار روبه همان در ثانيه5كنيد، متحرك در ابتدا ي اول حركت)

V)0حركت كردهxجهت محور x0(Vو سپس در خلاف جهت محـور<( حركـت>(
و در نتيجه گزينه مي  صحيح است.4ي كند

 ها: بررسي ساير گزينه
به : معادله3و1هاي گزينه 16aصورتي شتاب متحرك t= و همان− مي بوده و شتاب كنيد اندازه طور كه مشاهده ي آن در حال افزايش است

 دهد. تغيير جهت نمي

ي در-: با دقت در نمودار سرعت2گزينه و حركت كندشونده است.Vي اول حركت ثانيه5زمان، مشخص است كه  در حال كاهش بوده
 پاسخ است.3گزينه-158

يك با در دست داشتن معادله بهي سرع گيري معادله بار مشتقي مكان متحرك، براي يافتن سرعت اوليه كافي است با و به جايت را tدست آورده
 عدد صفر را قرار دهيم:

0
04 8 6 8 6tV ( t )i j V i j== + + → = +

� � � �� �
ــتقي سرعت:معادله 22 مش 8 6r ( t t) i ( t) j= + + →

� ��
ي مكان:معادله

2 2
0 8 6 10 mV

s
= + =

�
ي سرعت اوليه:اندازه

 پاسخ است.1 گزينه-159

ب15ي اول يك ثانيه پس از پرتاب، ) گلوله1 الا رفته متر
2
g(V 20و سرعت آن از�−( m

s
10به m

s
ي اول نشـان ها را در يك ثانيه بعد از پرتاب گلولـه رو وضعيت گلوله يابد. شكل روبه كاهش مي

 دهد: مي
1tي كنيد در لحظه گونه كه در شكل مشاهدهمي ) همان2 s=ازي گلوله فاصله 20mبه35mها

و در صورتي كه از اين لحظه حركت نسبي آن  ها را بررسي كنيم داريم: رسيده است

20y m∆ 10 نســـبيهاي نسبي گلوله:فاصله= 10 20 mV ,
s

⇒ = + مي گلوله=  كنند. ها در خلاف جهت هم حركت

ــبي  نسـ

20 1
20

yt s
V

∆′ = = :زمان به هم رسيدن=

به ها يك ثانيه بعد از پرتاب گلوله ) گلوله3 در2ي اول برابر كنند، بنابراين كل زمان حركت گلوله يكديگر برخوردميي دوم و سرعت آن ثانيه بوده

2tي لحظه s=2 بر است با: برا
0 10 20 0t sV gt V t V== − + = − + → ي سرعت:معادله=

5

0V<

t (s)

0V>
V

200

1t s=
10 m

s

1t s=
10 mV s=

1s

0t =
20 m

s
15

20

35m
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 پاسخ است.3گزينه-160
و از سطحαي دانيم در صورتي كه در شرايط خلأ يك گلوله را با زاويه راه حل اول: مي نسبت به افق

ب αاش با راستاي افق برابر كند، زاويه رخوردميزمين پرتاب كنيم، هنگامي كه گلوله مجدداً به زمين

 رو داريم: است با توجه به شكل روبه

1 2 2 190 37 90 37 2 37 74,β = ° + ° β = ° − ° ⇒ β −β = × ° = ي بين شتابو سرعت زاويه:°

(شتاب گرانشي) همواره ثابت است، بنابراين اختلاف روش دوم: مي دانيم جهت شتاب وارد بر گلوله
بي زاويه و دوم برابر ميزان تغيير جهت بردار سرعت در طول حركتي ن سرعتو شتاب در حالت اول

2 رو داريم: است. بنابراين با توجه به شكل روبه 2 37 74= α = × ° =  تغييرات زاويه°
 پاسخ است.2گزينه-161

27وزنه به همراه اتومبيل با شتاب 5
m

/
s

مي كند. بنابراينمي در راستاي افق حركت مي شود، توان گفت در مجموع دو نيروي خالص به وزنه وارد

و ديگري نيروي كشش نخ كه باعث شتاب افقي وزنه است.  (نيروهاي وارد بر گلوله) يكي نيروي وزن در راستاي عمودي

طرفين دو رابطه را تقسيم كنيم
0

x

y

F ma TSin ma

F TCos mg

 = ⇒ α = ⇒
= ⇒ α =

∑
∑

a
tan

g
⇒ α =

7 5 3 37
10 4
/tanα = = → α = °

0 8 0 2 10 2 5TCos mg T / / T / Nα = ⇒ × = × → =
 پاسخ است.4گزينه-162

21ي با توجه به رابطه
2

K mV=بهي بين سرعت ماهوارهي انرژي جنبشي دو ماهواره كافي است رابطه، براي مقايسه  دست آوريم: ها را

2A A A

B B B

K m V
( )

K m V
= × 

ي معكوس دارد.ي آن از مركز زمين رابطه دانيم سرعت يك ماهواره با جذر فاصله از طرفي مي

21e A B A B

B A B A

GM V r V r(V V ) ( )
r V r V rr

= ⇒ ∝ ⇒ = ⇒ =

6370 از مركز زميــن 6370 2 يي ماهواره فاصــله6370

ــن 6370 از مركز زمي 12740 3 ــله6370 يي ماهواره فاص

A e A

B e B

:r R h kmA

B :r R h km

= + = + = ×



= + = + = ×
3 6370 1 3 3

2 2 6370 2 2 4
A A

B A

K m
( )

K m
×

⇒ = × = × =
×

 پاسخ است.1 گزينه-163
برسد، مقدار كار انجام∆Lتذكر: اگر تغيير طول يك فنر از صفر به

و از رابطه 21ي شده برابر انرژي ذخيره شده در فنر بوده
2

K( L)∆

مي به  آيد. دست
و انرژي اسـتفاده براي حل اين سؤال نياز است دو بار از قضيه ي كار

 كنيم. به همين منظور داريم:
0xدر−1 40xو= cm=و در ، انرژي جنبشي بسته صفر بـوده

 نتيجه كار برآيند نيروهاي وارد بر آن بين اين دو نقطه صفر است.

2 برابر است با:Fبنابراين نيروي 1 0
2 1 0 4 0 08 0 2K KK K / F ( / k) F / k= =
− = + − → =

0kµ = 0x= x
m F

x(cm)

k(J)

20

2

40

0kµ = 0x= x
m F m F

0 4x / m=

m FF

a g=a g=

37α = °
37α = °

1V

2V

α
α

2V

1V

200 0 2m g / kg= =

27 5 ma /
s

=

α

α
T

mg
⇒
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0xدر-2 20xو= cm=و و در نتيجه كار برآيند نيروهاي وارد بر آن2J، انرژي جنبشي بسته به ترتيب صفر و داريم:2Jبوده  است

0 2

2 2

0 كــار نــيروي 2 0 04

1 ــنر1 0 كــار نــيروي ف 2 0 02
2 2

F / k
FF FdCos / F W / k

k( L ) k ( / ) / k

= = α = → =

 ′= − ∆ = − × × = −


2 1 ــنر  ــت ف 0 ثاب 04 0 02 2 100 NK K / k ( / k) :k
m

− = + − = → =

0 2 20F / k N⇒ = Fي نيروي محاسبه=
 پاسخ است.2گزينه-164

مي كمترين وزنه2Mرو فرض كنيم در شكل روبه شود مجموعه به حركت اي است كه باعث
و داريم: در نيايد. در اين صورت مجموعه در آستانه ي حركت قرار داشته

3 1 20 0

smax

s
f

F M g (M M )g= ⇒ − + µ =∑ �������

2 24 10 5 10 0 5 0 3( M ) / M kg⇒ × − + × × = ⇒ =

 پاسخ است.2گزينه-165

21ي برابر شده است، با توجه به رابطه9انرژي جنبشي جسم در حالت دوم
2

K mV=در به سادگي مي توان نتيجه گرفت كه سرعت جسم

به3حالت دوم  و 30برابر شده m
s

(چرا؟).  رسيده است

2 1 2 14 3 30 mm kg , V V P P ?
s

= = = ⇒ − =

1 1

2 2

4 10 40

4 30 120

mP mV kg
s

mP mv kg
s


= = × =


 = = × =


:تكانه در دو حالت

 پاسخ است.4گزينه-166
مي براي حل اين سؤال به  كنيم: صورت زير عمل

 خطي
 خطي خطي6

17 1100 17 1017 100000 17
10000

L L
L LL K/ % L L

L

−
∆ = α ∆θ


⇒ = α × ⇒ α = ×∆

= ⇒ ∆ =


�

� �
�

�
6

سطحي  2 17 10 100 0 0034A A A A / A− ∆ = α ∆θ = × × × × ∆ = � � سطحي خطي� 2α = α ⇒

ــه ثانويـ 0 0034 1 0034A A A A / A / A= + ∆ = + =� � � �
مي ضريب انبساط سطحي براي اجسام دو برابر ضريب انبساط خطي است، از اين موضوع اين دانيم توضيح بيشتر: مي كه گونه توان نتيجه گرفت

درصد افزايش يابد، درصد افزايش سطح جسمي از همان ماده تحت همان افزايشxدر صورتي كه در اثر مقدار معيني افزايش دما طول يك جسم 
100ي مسي با افزايش دماي است. در اين سؤال طول ميله2xدما برابر  C°،0 17/) 0درصد مقدار اوليه) افزايش يافته است، بنابراين/0017

0ي مسي تحت همان افزايش دما برابر افزايش سطح يك ورقه 34/) 0درصد و مي/0034  توان نوشت: برابر مقدار اوليه) است

ــه ثانويـ 0 0034 1 0034A A A A / A / A= + ∆ = + =� � � �
 پاسخ است.1 گزينه-167

آب دماي اوليه و آلومينيوم يكسان است. پس از وارد شدن اين دو فلز به 100ي مس C°و دم آن، تعادل گرمايي برقرار شده ها برابر دمـاي اي
)eتعادل  )θمي مي و مس يكسان است. شود. بنابراين  توان گفت تغيير دماي آلومينيوم

20Al Cu e∆θ = ∆θ = θ −
Qي از طرفي طبق رابطه mc= ∆θدر طول اين فرآيند فلز آلومينيوم مقدار تر از مس است،ي آلومينيوم بيش كه گرماي ويژهو با توجه به اين

مي بيش  كند. تري گرما جذب
 پاسخ است.4گزينه-168

و انرژي دروني در فرآيند تراكم بي باشد. از طرفي با توجه صحيح نمي1ي يابدو گزينه اش افزايشمي دررو، گاز بدون دريافت گرما كار جذب كرده
مي كه فرآيند تراكم است حجم گاز به اين و  توان گفت: كاهش يافته

2 1

1 2k

T k T
↓

< <

⇒ =

 دو بـــرابركاهش

. ثابـــت ــي ــيافزايش م ــرابر نم ــي دو ب ــد ول شودياب

PV
PV nRT T

nR↓

↓↑= ⇒ =

3m

1 5m kg=

3 4m kg=

3m g

T

T
smaxf
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 پاسخ است.2گزينه-169
 براي پاسخ به اين سؤال، به موارد زير توجه توجه كنيد:

و پايان يكسان است، بنابراين تغييري، نقطهadcوabcكه در مسيرهاي با توجه به اين-1 آغاز
 انرژي دروني در دو مسير يكسان است. 

3
2 c c a a abc adcU (P .V P .V ) U U∆ = − ⇒ ∆ = ∆

و در فرآيندهايcdوabدر فرآيندهاي-2 (زيرا فرآيند هم حجم است.) همadوbcكار صفر است فشار هستند، كار انجام شده كه انبساط
 منفي است. 

2 2 1 2 2 10abc ab bcW W W ( P (V V )) P (V V )= + = + − − = − − 

1 2 1 1 2 10abc ab bcW W W ( P (V V )) P (V V )= + = + − − = − − 
مي adcو abcگرماي داده شده در مسير-3 كه بيشتر است، محاسبات زير اين موضوع را تأييد (دقت شود  در دو مسير يكسان است.)∆Uكند

U Q W Q U W∆ = + ⇒ = ∆ −

2 12 2 1

1 2 1

P Pabc
abc adc

adc

Q U P (V V )
Q Q

Q U P (V V )
>= ∆ + − → >

= ∆ + −
 است.پاسخ2گزينه-170

 با توجه به محاسبات زير داريم:

51000ي كار انجام شده در يك ساعت)(محاسبه 3600 36 10W Pt J= = × = × 

5ي گرماي گرفته شده از داخل اتاق در يك ساعت)(محاسبه 52 5 36 10 9 10C
C

Q
K Q KW / J J

W
= ⇒ = = × × = × 

5 5 590 10 36 10 126 10 12 6H CQ Q W J / MJ= + = × + × = × = 
 پاسخ است.4گزينه-171

و آينه، با زاويه زاويهي تخت، دانيم در يك آينه مي باي بين جسم و آينه برابر است. ي بين تصوير
 رو داريم: توجه به شكل روبه

90 45
60 180 75

β + β = ° ⇒ β = °

α + β + ° = ° ⇒ α = °

 پاسخ است.3گزينه-172
m)1تر از يك باشـد نمايي كوچك جا كنيم، هنگامي كه بزرگ نكته: در يك آينه مقعر اگر جسم را در مقابل آينه جابه ، سـرعت تصـوير>(

و جابه كوچك ــوير تر از جسم است. جايي تصوير نيز كوچك تر از سرعت جسم بوده 2 تصـ

 جسم

V
m

V
⇒ =

و در فاصلهي دورتر از مركز باشد، تصوير آن حقيقي كوچكي مقعر در صورتي كه جسم در فاصله در يك آينه بي تر از جسم و مركز آينهي ن كانون
1mشود. در اين حالت تشكيل مي و جابه>  جايي جسم است. تر از جابه جايي تصوير كوچك بوده

 پاسخ است.1 گزينه-173
 با توجه به شكل روبه رو داريم:

37 90 53⇒ α+ ° = ° ⇒ α = و شكست بر هم عمودند.°  پرتوي بازتاب
90 37α +β = ° ⇒ β = °

1 2 1 53n Sin i n Sinr Sin= ⇒ ×
0 8

37
/

n Sin= ×
0 6 4

3

/
n⇒ =

ا پاسخ است.-174  گزينه

(4در مسأله اشاره شده كه طول جسم 1mبرابر طول تصوير 1يا>
4

m و تصوير مجازي است، بنابراين مي= توان نتيجه گرفت ايـن ) بوده

و كوچك عدسي از نوع واگراست زيرا در شود. با توجه به اين موضوع، توان عدسي منفي تر از جسم تشكيل نمي عدسي همگرا تصوير مجازي
و گزينه  توانند صحيح باشند. نمي4و3هاي بوده

 رو داريم: از طرفي با توجه به شكل روبه

ــايي بــزرگ1 نم  4 15
4

60
45

q: m p q q cm
p

p cm
p q cm

 = = ⇒ = = ⇒ 
= ∆ = − =

توان نوشت: در اين حالت مي
1 1 1 1 1 1

20 0 2
60 15

f cm / m
p q f f

− = − ⇒ − = − ⇒ = = 

1و توان عدسي برابر است با: 1 5
0 2

D D
f /

= − = − = −

P

V

b c

a d
�
1P

2P

1V 2V

α 60°

β
A

A′
β

O

53°

β
α

53°
37°

fO O′
p

q45cm
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 پاسخ است.4گزينه-175
ميBوAفشار در نقاط و  توان نوشت: برابر است

=Pجيوهghجيوه + ρآب�ghآب+ρA BP P P= ⇒ �

 آب آب

جيوه  

34 1 2 5
13 6

h
/ cm

/
ρ ×

= = =
ρجيوهh⇒

 بنابراين اختلاف ارتفاع جيوه در دو شاخه از لوله برابر است با:

جيوه 34 2 5 31 5h / / cm− = − hآب= h∆ =

اس3گزينه-176 ت.پاسخ
(يعني براي محاسبه اي استفادهمي ها، از فشار پيمانه گيري فشار خونو يا فشار هواي لاستيك اتومبيل براي اندازه ي فشار كل بايد فشار هوا شود

 معادل است با:220kPaاي را با آن جمع كرد.) فشار پيمانه

جيوه 1 62 162h / m cmHg=جيوه�h× →3
جيوه 220 10 13600 10P gh= ρ → × = ×

 پاسخ است.1 گزينه-177
 هاي مسأله داريم: با توجه به داده

3 31 5 500 200 200A B B B A A/ ,(V cm m g),(V cm m ?)ρ = ρ = ⇒ = = ⇒ =

1 5
3 3

200 0 4 0 6
500

A B/B
B A

B

mm g g/ /
V V cm cm

ρ = ρρ = → ρ = = = → ρ :چگالي=

3200 0 6 200 120A
A A A A A

A

m
V cm m V / g

V
= ⇒ ρ = ⇒ = ρ = × = 

 پاسخ است.1 گزينه-178
 كنيد: گويي به اين سؤال، به موارد زير توجه براي پاسخ

)310انرژي ذخيره شده در كل مدار برابر يك ميليژول-1 J)−است. در صورتي كه ظرفيت خازن
 باشد، داريم:TCمعادل مدار برابر 

2 3 2 61 110 20 5 10 5
2 2T T TU C V C C F F− −= ⇒ = × × ⇒ = × = µانرژي ذخيره شده:

آن صورت سري متصل شده به4Cو3Cهاي خازن-2 و خازن معادل  ها برابر است با: اند

3 4
8 8 4
8 8,C F×

= = µ
+

 توان نوشت: مي1Cو2Cچنين براي دو خازن هم

2
2

3
1 2

3
C

,
C

C
=

+

1هاي در نهايت خازن-3 2,C3و 4,Cو ظرفيت معادل آن برابر است با: صورت موازي متصل شده به  اند

2
1 2 3 4 2

2

3
5 4 1 5

3T , ,
C

C C C C / F
C

= + ⇒ = + ⇒ = µ
+

 پاسخ است.3گزينه-179
دهيم.ي ميدان الكتريكي در مبدأ، يك بار مثبت فرضي در آن قرارمي براي محاسبه

و در2qو1qناشي از بارهاي ميدان الكتريكي در مبدأ مختصـات هـم جهـت
آنميxراستاي محور  مي باشد، بنابراين ميدان حاصل از  شود. ها با هم جمع

9 6
62 1

2 1 2 2 2
2 1

9 10 4 102 7 2 10
0 1

x
kq kq

E E E ( )i ( )i / i
r r ( / )

−× × ×
= + = + = = ×

� � �� � �
 

 استو داريم:yأ مختصات در خلاف جهت محور در مبد3qهمچنين ميدان ناشي از بار
9 6

3 6
2 2
3

9 10 6 10 5 4 10
0 1

y
kq

E ( )( j) ( )( j) / j
r ( / )

× × ×
= − = − = ×

� � ��

 توان نوشت: بنابراين مي
67 2 5 4 10x yE E E ( / i / j)= + = − ×

� �� � �

20Vε =

4 8C F= µ3 8C F= µ

1 3C F= µ 2C ?=

TC

20Vε =

3 4,C

1 2,C

TC

h∆
34cm

h
A

B

+

y(cm)

x(cm)
0 1/ m

0 1/ m
2E

1E
2E 1 4q C= µ2 4q C= µ

3 6q C= µ
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 پاسخ است.3گزينه-180
1Rي دانيم تغييرات مقاومت يك رسانا در اثر افزايش دما، از رابطه مي R∆ = α∆θمي به و داريم دست : آيد

4 150 100 20 80 4 10R R R , R , C , K , R R− −= + ∆ = Ω ∆θ = − = ° α = × ∆ = α∆θ� � �
450 50 4 10 80 51 6R ( ) /−= + × × × = Ω

 پاسخ است.3گزينه-181
 فرض كنيم، داريم:Iها عبور مي كند در صورتي كه اين جريان را برابر ها، جريان تنها از مقاومت پس از شارژ شدن خازن

1 2
1 ولتاژ دو ســر خــازن 1 2

2 ولتاژ دو ســر خــازن 2 3

4

4
AC

C C
BD

C V (R R )I I
V V

C V (R R )I I

= = + = ⇒ =
= = + =

21ي ها از رابطه شده در خازني انرژي ذخيره در ادامه براي مقايسه
2

U CV=:و داريم  كمك گرفته

1 1 2

2

21 1 1 1

2 2 2 2

4 2
2

C CV VC

C

VU C U C
( )

U C V U C
=

= × → = = =

 پاسخ است.1 گزينه-182
بـا3Rي انرژي گرمايي توليد شده در مقاومـت براي محاسبه

ي توجه به رابطه
2VP

R
3Rد ولتاژ دو سر مقاومت، ابتدا باي=

 دست آوريم. را به
را3Rو1R،2Rبراي اين منظـور ابتـدا مقاومـت معـادل

 كنيم. محاسبه مي
1 3 2 1 1 4

24 4 T
T

R
R

+ + ′= = ⇒ = Ω
′

1 1 1 1
8 12 24TR

= + +
′

 رو است: صورت روبه مدار معادل به

T
I

R r
ε

=
+

30 3 4 3 12
1 5 4 AB TI A V R I V′= = ⇒ = = × =
+ +

 

 برابر است با:3Rدر اين صورت توان مقاومت

6 100 600Pt J= = ×  ثانيه 100گرماي توليد شده در=
2 2

3

12 6
24

ABV
P W

R
= = :توان =

 پاسخ است.2گزينه-183
و با مقاومت2و4هاي در مدار زير بايد دقت كنيد كه مقاومت اهمي6اهمي سري بوده

 ايم: تر كرده موازي هستند. در شكل زير براي درك بهتر، مدار را ساده

6 12 244 4
6 12 4 2T

T
R I A

R r
× ε

= = Ω ⇒ = = =
+ + +

 

43 4
3

I I A′ ′= → =

3ه بالايي جريان شاخ
4

A.ي بالايي شاخه⇒است

1 4C F= µ

1 2R = Ω

2 2C F= µε

2 2R = Ω
3 2R = Ω

I

A B C
D

1 8R = Ω

B
1 8R = Ω

2 12R = Ω

3 24R = ΩB A

4 5R = Ω
1r = Ω

30Vε =

2 12R = Ω

3 24R = Ω
B A A

4TR′ = Ω

I 1r = Ω

30Vε =
4 5R = Ω

B A
4 5R = Ω

3Ω 2Ω
6Ω 4Ω

12Ω

24Vε =
2r = Ω

3Ω 2Ω
6Ω 4Ω

12Ω

24Vε =
2r = Ω

A B

BBA

C
6Ω

6Ω

3Ω

12Ω

24Vε =
2r = Ω

A
B

C

I′

I

2I′

⇒⇒

4
3 A

4
3 A 6Ω

6Ω

82 3I A′=
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 پاسخ است.2گزينه-184
هـاي هاي مغناطيسي ناشي از سـيمي دست راست، جهت ميدان ابتدا با استفاده از قاعده

را حاصل جريان درون ميسو  كنيم: مشخص

1 1

2 2

ــان ــي از جري  ميدان ناش

ــان ــي از جري  ميدان ناش

I B

I B

 =

 =

 عبارتند از:2Bو1Bهاي مغناطيسي هاي ميان اندازه

7 7 71
1

1

7 7 72
2

2

22 10 2 10 20 2 10
0 1

42 10 2 10 13 3 2 10
0 3

I
B ( )T

r /
I

B / ( )T
r /

− − −

− − −


= × = × × = × ×



 = × = × × × ×

�

و جهت ميدان برآيند در جهت2Bبزرگتر از1Bي مغناطيسي كنيد، اندازه همان گونه كه مشاهده مي (به سمت پايين مي1Bبوده  ).↓باشد
 پاسخ است.2گزينه-185

(نيروي مركزگراي آن) همواره در جهت شعاع دايره دانيم نيرويي كه باعث دوران الكترونمي مي شود
د (چرا؟). قت كنيد كه يك ميدان الكتريكي نمياست.  تواند باعث دوران الكترون شود

ي آن، وضعيت الكترون را در يك نقطه دلخواه براي تشخيص جهت ميدان مغناطيسي بوجود آورنده
 كنيم. از مسير بررسي مي

ا در نقطه و با ي ستفاده از قاعدهي نشان داده شده با توجه به اين بار الكتريكي الكترون منفي است
 شود كه ميدان مغناطيسي برون سو است. دست راست، مشخص مي

V(چهار انگشت دست راست ⇐(
B(خم شدن انگشتان ⇐(
Fپ(شست دست راست ⇐(

م(ذره با بار منفي)  ثبت)(ذره با بار

 پاسخ است.1 گزينه-186
به لوله از رابطه دانيم انرژي ذخيره شده در يك سيم مي  دست مي آيد:ي زير

2 3 31 5 5 10 8 8 10
2

U LI , L mH H , I mA A− −= = = × = = × 

3 3 2 7 41 5 10 8 10 1 6 10 1 6 10
2

U ( ) / J / mJ− − − −= × × × × = × = :انرژي ذخيره شده ×

 پاسخ است.2گزينه-187

با مي dNي دور سيم، از رابطهNدانيم ولتاژ القا شده در يك پيچه
dt
Φ

ε = مي به−  آيد: دست

0 002 500 60
6

/ Sin( t ) , Nπ
Φ = − :شار مغناطيسي=

60 60 0 002 500 500 60 500
6 6

d / Cos( t ) Cos( t )
dt
Φ π π

ε = − × = − × × − = − :ولتاژ القايي −

 پيچ برابر است با:ي جريان عبوري از سيم معادله
60 500

6 3 500 3
20 6 max

Cos( t )
I Cos( t ) I A

R

π
− −ε π

= = = − − → =

مي3ر بنابراين جريان ماكزيمم براب  باشد. آمپر
 پاسخ است.4گزينه-188

و بعد داريم: در ابتدا با توجه به رابطه ي بين شتاب

2

2

2

8 2 2
2 8

a x
rad

cm sx cm a
s

 = −ω ⇒ = ω × ⇒ ω =
 = ⇒ =


در در ادامه با كمك رابطه و بعد به سادگي سرعت مي سانتي4ي بين سرعت  كنيم: متري وضع تعادل را محاسبه

2 2 2 22 5 4 2 3 6 cmV A x V
s

= ω − ⇒ = − = × = 

1 10r cm=

M
2B

1 2I A= 2 4I A=

1B

B

F
e

B�

V

F
B B

V

F
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 پاسخ است.1نهگزي-189

بهي تناوب يك آونگ ساده از رابطه دوره ميي زير  آيد: دست

2 LT
g

= πي نوسان آونگ:دوره

2
224 5 0 245 9 8 10

m
L / cm / m , g / ,

s
= = = π =

20 245 4 0 245 10 0 982 1
9 8 9 8 9 8
/ / /T s

/ / /
π × ×

= π = = ي تناوب:دوره=

 پاسخ است.3گزينه-190

بهزما-ابتدا با استفاده از نمودار معادله سرعت مين را  آوريم: دست

4MV V Cos( t) V Cos( t)= ω ⇒ = π ω
5
12
2 3

5 5 3 5 5 52 3 4 2
12 12 2 6 12 6

t s

V
radCos ( ) Cos ( ) Cos( )

s

=

=− π
ω π π

→ − π = π ω× ⇒ = − = ⇒ ω = ⇒ ω = π

4 2V Cos( t)⇒ = π π

 با استفاده از تعريف شتاب متوسط خواهيم داشت:

( رابطه 1)1ي 3
8 4

3 1
4 8
3 1
4 8

,

V( ) V( )Va
t 

  

−∆
= =

∆ −

1 2 2
84 2
3 0
4

cmt s , V
sV Cos( t)

t s V


= ⇒ = π= π π ⇒ 

 = ⇒ =


3
22 1 4

0 2 2 16 2 16 2 16 3 1 4 13 445 5 5 5
8

/
/ cma a a /

s
π− π π π × ×

⇒ = = − ⇒ = → = =�
�

( رابطه )1ي

 پاسخ است.4گزينه-191

هم مي هم دانيم در موج ايستاده تمام نقاط بين دو گره متوالي و (گزينه فاز 3و2ي بسامدند.

است زيرا اين نقطهMي تر از نقطه بيشAي نادرست است)، از طرفي دامنهي نوسان نقطه

(گزينه  نيز نادرست است).1ي در محل شكم قرار دارد

ي سرعت ذرات مرتعش از رابطـهدا از طرفي مي maxVي نيم بيشينه A= ωدسـت بـه

و با توجه به يكسان بودن مي تر دارايي بيشي با دامنه براي تمام نقاط طناب، ذرهωآيد

ي بيش و سرعت سرعت بيشينه  تر است. بيشMوAتري است

.پاسخ است3گزينه-192

ي زير به مي بسامد صوت اصلي در يك تار دو سر بسته، از رابطه  آيد: دست

12 2
nV Vf f

L L
⇒ =

200 mV
s

10:سرعت انتشار امواج عرضي در تار= 5 200 200
2 0 5

VL / m , f Hz
/

= = ⇒ = ⇒
×

مي هم FVي دانيم سرعت انتشار موج در يك تار كشيده شده از رابطه چنين =
µ

مي به و داريم: دست  آيد

3200 5 5 10m g kgV ,
s m m

−= µ = = × 

200 200 200 200
0 005

F F F N
/

= ⇒ = ⇒ =

AM

AAMA
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 پاسخ است.4گزينه-193
6

1 2 4 2 2

6
2 2 4 2 2

10100 100 1
10

10500 500 5
10

W W WI ( )
cm m m

W W WI ( )
cm m m

−

−

−

−

 µ
= = × =




µ
= = × =



2بل دسي
2 1

1
10 10 5 7

I
log ( ) log

I
β − β = = :اختلاف تراز شدت دو صوت=

1:105تذكر 10 2 1 0 3 0 7
2

log log( ) log log / /= = − = − =

ميبدو:2تذكر 2ي توان از رابطهن تبديل واحد نيز
2 1

1
10

I
log( )

I
β − β  استفاده كرد.=

 پاسخ است.3گزينه-194
و شنونده با نصف سرعت صوت به آن نزديك مي  شود برابر است با: بسامد احساسي در حالتي كه چشمه ساكن

صوت  صوت شــنونده 
1

صوت  صوت 

3
2 1 5s s s

VV V
f f f / f

V V

 
 +  
 = = =       

 

 

و چشمهو بسامد احساسي در حالتي كه شونده مي ساكن  شود برابر است با:ي صوت با نصف سرعت صوت به آن نزديك

صوت صوت   2
2

صوت 1 چشمه  صوت 

2 421 1 5 3
2

s
s s s

s

V V f f
f f f f

V V f / fV

 
   
 = = = ⇒ = =  −     

 

 

 پاسخ است.3گزينه-195
مي براي محاسبه  توان نوشت:ي طول موج اين موج راديويي

3 6 81200 1200 10 1 2 10 3 10 mf kHz Hz / Hz , c
s

= = × = × = × 

8
2

6
3 10 2 5 10 250

1 2 10
c / m
f /

×
λ = = = × =

×
 : طول موج

ا4گزينه-196  ست.پاسخ
ميnدر آزمايش يانگ اختلاف زماني نورهايي كه از دو شكاف به نوار روشن tرسند برابر ام nT∆ ي نور مورد آزمايش است. دورهTاست كه در آن=

8t T∆  رسند:اختلاف زماني نورهايي كه به نوار روشن هشتم مي=
و سپس با استفاده از رابطهبنابراين كافي است اب cTλي تدا طول موج نور به دوره=  دست آوريم.ي نور را

ميي موج گامي دوره براي محاسبه  كنيم: هاي زير را طي

12ي عرض يك نوار: گام اول: محاسبه 16 4
4

nw w mm e mm= → = ⇒  ام از نوار مركزيnي نوار روشن فاصله=

ي طول موج گام دوم: محاسبه
1 1a mm , D m= =

61 10
2

m−λ = 3:طول موج ×
3

1 110
2 4 2 10
Dw

a
−

−
λ ×λ

= ⇒ × = ⇒
×

و اختلاف زماني مورد نظر:ي دوره گام سوم: محاسبه ي نور مورد آزمايش

6
14 14 14

8

1 10 1 8 42 10 8 10 10
6 6 33 10

T t T s s
c

−
− − −

×λ
= = = × → ∆ = = × = ×

×
 پاسخ است.1 گزينه-197

2ي آن متناسب است با مجذور شمارهnدر مدل اتمي بور شعاع مدار ماناي
1n(r n r ، بنابراين داريم:=(

1 2
1 1

1

1
16 4

16
n r

r n r n
n r
= → ′ ′→ = ⇒ = ′ →

1nدانيم در اثر گذار الكترون از هر مدار مانا به مدار چنينمي هم گيرد، بنابرايني ليمان قرارمي ود كه در محدودي رشتهش، فوتوني گسيل مي=
ي   صحيح است.1گزينه
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 پاسخ است.4گزينه-198
و بسامد قطع حداقل بسامدي است كه يك فوتون تابع كار يك فلز حداقل انرژي مورد نياز جهت جدا كردن سس ترين الكترون از سطح آن است

 را از سطح فلز جدا كند. بنابراين داريم: ترين الكترون تواند با آن بسامد سست مي

15 154 10 1 2 10 4 8W hf ( ) ( / ) / eV−= = × × × =� :تابع كار�
W

f
h

= :بسامد قطع��⇒

 پاسخ است.2گزينه-199
و برانگيختگي گرمايي، الكترون ها از نوار ظرفيت در نيم رساناها با افزايش دما

تع به نوار رسانش منتقل مي دادي تراز خالي در نوار ظرفيـت شوند. در نتيجه
پر نقش اساسي در رسانش دارند دانيم نوارهاي نيمه شود. از طرفيمي ايجاد مي

و  و ظرفيت) نيمه پر شـده (رسانش و تحت برانگيختگي گرمايي، هر دو نوار
مي سهم آن  صحيح است.2ي يابد بنابراين گزينه ها در رسانش افزايش

 پاسخ است.1 گزينه-200

2Bي دانيم انرژي بستگي هسته از رابطه مي mc= مي به∆ و جرم نوكلئون∆mآيد كه درآن دست هـاي تشـكيل برابر تفاوت جرم هسته
ي آن است، بنابراين داريم: دهنده

27 30 80 002 0 002 1 66 10 3 32 10 3 10 mm / u / / kg / kg , c
s

− −∆ = = × × = × = × 

2 30 8 2 14 133 32 10 3 10 3 32 9 10 2 988 10 JB mc / ( ) ( / ) /− − −= ∆ = × × × = × × = × 

شيميشيمي
 پاسخ است.2گزينه-201

(طول موج در طيف نشري خطي عنصرها، فقط برخي از خط مي ها) در ناحيه ها گيرند. براي مثال در طيف نشري اتم هيدروژن، فقطي مرئي قرار
از طول موج 3هاي مربوط به انتقال 4 5 6n , , 2nبه=, ي مرئي هستند=  گيرند.ي مرئي قرار نميو ساير خطوط در ناحيهدر ناحيه

 پاسخ است.4گزينه-202
و به جاي آن نور با طول موج بلندتري را تاب ش مواد با خاصيت فسفرسانس همانند مواد با خاصيت فلوئورسانس، نور با طول موج معيني را جذب

پ مي ميكنند. در مواد با خاصيت فسفرسانس، اين تابش تا مدت كوتاهي  يابد.س از قطع شدن منبع نور ادامه
 پاسخ است.2گزينه-203

1lعدد كوانتومي ي زيرلايه نشان= و در اتمpي دهنده 33است As،15ي الكترون در زيرلايهpحضور دارند. با توجه بـه مقـدار عـددي
0l(m : l, ..., , .... l)− با، در+ 0lmهر زيرلايه يك اوربيتال 33وجود دارد. بنابراين در اتم= As،150الكترون دارايlm  هستند.=

2 2 6 2 6 10 2 3
33 1 2 2 3 3 3 4 4As : s s p s p d s p

↓ ↓ ↓↓ ↓ ↓ ↓↓
0 0 6 0 6 0 0 3 15+ + + + + + + با:تعداد الكترون= 1lهاي =
2 2 2 2 2 2 2 1 15+ + + + + + + با:تعداد الكترون= 0lmهاي =

 پاسخ است.3گزينه-204
 نادرست است:32Geو53Iدر بين عنصرهاي داده شده، آرايش الكتروني

1410گروه- تناوب چهارم 2 2
32 18 3 4 4Ge : Ar d s p (IVA)  →  

1710گروه-تناوب پنجم 2 5
53 36 4 5 5I : Kr d s p (VIIA)  →  

 پاسخ است.4گزينه-205
مي پذيري زياد، در زير نفت نگه در آزمايشگاه فلزهاي قليايي را به علت واكنش  كنند. داري

 هاي نادرست: بررسي گزينه
13: در فلزهايي مانند1ي گزينه Alلا ي ظرفيت داراي الكترون است. در لايهpييه، زير
 جدول تناوبي عنصر شبه فلزي است.16در گروه52Te: عنصر2ي گزينه

ي به3گزينه )7دليل وجود عنصر نيتروژن: N)كه يك عنصر گازي است اين عبارت نادرست است.15در گروه 
 پاسخ است.3ينهگز-206

مي نام پيرامون هر يون در شبكه هاي ناهم ترين يون شمار نزديك ميي بلور را عدد كوئورديناسيون آن دهد كه بـه علـت گويند. تجربه نشان
يك جفتي ميان برابر جاذبه76/1ي ميان يك جفت يون،، نيروي جاذبهNaClي بلور ها، در شبكهي جهت گستردگي نيروهاي جاذبه در همه

Na Cl+ مي چنين، انرژي شبكه تنها است. هم−  يابد.ي هاليدهاي فلزهاي قليايي از بالا به پايين با افزايش شعاع اتمي، كاهش
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 پاسخ است.1 گزينه-207
دليل يكسان بودن اتم، به4SiFو4SiBrچنين، هم2COو2CSدر ميان گزينه هاي داده شده،

و هم هاي كناري، علاوه بر يكسان بودن ساختار هندسي، داراي تعداد جفـت گروه بودن اتم مركزي
و در نتيجه گزينه3NClو3SOهايشان هستند.ي ظرفيت اتم هاي ناپيوندي برابر در لايه الكترون 1ي داراي ساختار هندسي متفاوت هستند

(شكل هندسي) خميده هستند ولي تعداد الكترون2SOو2NOدرست است. هايي ظرفيت اتم هاي ناپيوندي در لايه هر دو داراي ساختار
 متفاوت است.ها آن

 پاسخ است.4گزينه- 208
به داراي ساختار سه2COClمولكول و هاي متصل به اتم مركزي، دليل متفاوت بودن اتم ضلعي مسطح است

(ي ظرفيت اتم هاي ناپيوندي در لايه كه شمار جفت الكترون ساختاري قطبي دارد. ضمن آن جفت)8هاي آن
(ر جفت الكتروندو برابر شما  جفت) است.4هاي پيوندي آن

 پاسخ است.1 گزينه-209
 بررسي چهار گزينه:

2H: بالاتر بودن نقطهي جوش1ي گزينه O3نسبت بهNH2هاي تر بودنو بيشتر بودن پيوندهاي هيدروژني ميان مولكول دليل قوي بهH O.است 
HF،2H: تركيب هاي4و2هاي گزينه O3وNH4دهند. ولي تشكيل پيوند هيدروژني ميCHو دماي قادر به تشكيل اين پيوند نيست

سو جوش پايين در ترين اختلاف الكترونگاتيوي ميان اتم كه بيش يي با توجه به اينتري نسبت به سه تركيب اول دارد. از وجود دارد، اينHFها
 ترين پيوند هيدروژني را تشكيل مي دهد. تركيب قوي

2 3 4H O HF NH CH> > 2ي دماي جوش:مقايسه < 3HF H O NH> ي قدرت پيوند هيدروژني:مقايسه <
2H(دماي جوش Oاز دليل تعداد بيش به  بالاتر است.)HFتر پيوندهاي هيدروژني

در : با توجه به افزايش الكترونگاتيوي در يك دوره از چپ به راست، مقايسه3ي گزينه و ميزان قطبي بودن پيوندها ي اختلاف الكترونگاتيوي
 چهار تركيب داده شده به صورت زير است:

H F H O N H C H− > − > − > :قطبيت پيوند−
 پاسخ است.2گزينه-210

و داراي چهار قلمرو الكتروني پيوندي در الماس، هر اتم كربن با چهار پيوند كووالانسيو با آرايش چهاروجهي به چهار اتم كربن ديگر متصل است
و داراي سه قلمرو الكتروني پيوندي است. ضلعي مسطح به سه اتم كه در گرافيت، هر اتم كربن با آرايشسه است. در حالي  كربن ديگر اتصال دارد

 پاسخ است.3گزينه-211
 بررسي چهار گزينه:

6: بنزن1ي گزينه 6(C H 2و اتين( 2(C H ترين آلكين اسـت، هـر دو داراي كه ساده(
 هستند.CHفرمول تجربي 

در2ي گزينه  ساختار اتانول، هشت پيوند كووالانسي وجود دارد::
: در ساختار مولكول اتان هفت جفت الكترون پيوندي ولي در ساختار مولكـول3ي گزينه

 كتن، شش جفت الكترون پيوندي وجود دارد: 

 اتان كتن

ع : گروه4ي گزينه و استري، برخلاف گروه  اكسيژن هستند.-ي كربن املي اتري، داراي پيوند دوگانههاي عاملي كربونيل

 اتري استري كربونيل

 پاسخ است.3گزينه-212
6هيدروكربني با فرمول 12C Hبا مي (سير شده) باشد كه داراي سه ايزومر ساختاري (سير نشده) يا يك آلكان حلقوي تواند يك آلكن زنجيري

 است: نام هگزن
2هگزن-1 2 2 2 3CH CH CH CH CH CH= − − − − 

3هگزن-2 2 2 3CH CH CH CH CH CH− = − − − 

3هگزن-3(تركيب متقارن) 2 2 3CH CH CH CH CH CH− − = − − 

S
ii

O :
ii

ii
: O
ii N

i

: O
ii

O :
ii

ii

H H

H C C O H

H H

− − − −
ii

ii

H H

H C C H

H H

− − −
H

H
C C O

ii

ii

O

R C O R′− − −
�R O R− −

ii

ii

O

R C R′− −
�

C
: Cl
ii

ii
Cl :
ii

ii

: O :
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 تواند ساختار زير را داشته باشد: در حالت حلقوي نيز مي
6با توجه به فرمول مولكولي 12C Hز (حالتي كه حلقوي نباشد) الزامـاً داراي، اين تركيب در حالت نجيري

و يك تركيب سير نشده به مي پيوند دوگانه است  رود. شمار

 سيكلوهگزان

 پاسخ است.4گزينه-213
 هاي نادرست: بررسي گزينه

ي و دماي بالا دارد. هاي هوا تواند سبب پر شدن ناگهاني كيسه به تنهايي نمي3N: گاز1گزينه و نياز به گرما  شود
و2ي گزينه مي عنوان فرآورده، هنگام عملكرد كيسه به3NaHCO: آهن  شوند. هاي هوا توليد
2اكسيد(III): براي حذف سديم، از آهن3ي گزينه 3(Fe O  شود. استفاده مي(

 پاسخ است.1 گزينه-214
مي دهنده ابتدا جرم واكنش  نماييم. ها را تبديل به مول

1
3 36 0 06

56
mol Fe

?mol Fe / g Fe / mol Fe
g Fe

= × = 

2
2 2 2

2

1
9 6 0 06

160
mol Br

?mol Br / Br / mol Br
gBr

= × = 

به تعداد مول آن هاي مي دست آمده را بر ضرايب استوكيومتري دسـت آيـد، كنيم. موردي كه مقدار عددي بزرگتـري بـراي آن بـه ها تقسيم
 كند. شركت مي+3ي اضافي است. مطابق صورت تست، آهن در واكنش با برم، با حالت اكسايش دهندهنشواك

2 32 3 2(s) (l) (s)Fe Br FeBr+ →

ي اضافي است. دهنده آهن واكنش

2

0 06
0 03

2 0 03 0 02
0 06

0 02
3

/
Fe : /

/ /
/

Br : /


=  > →

=


ميي محدودكننده، جرم فرآورده را محاس دهنده اكنون به كمك واكنش  كنيم. به

3 3
3 2 3

2 3

2 296
0 06 11 84

3 1
mol FeBr gFeBr

?g FeBr / mol Br / gFeBr
mol Br mol FeBr

= × × = 

 پاسخ است.2گزينه-215
اي در هر چهار واكنش ثابت است، نمونهHClمورد نياز را محاسبه كرد. چون غلظتHClتوان مول، براي سادگي كار ميHClجاي حجم به
از براي خنثي شدن، مول بيشكه از لازم داشته باشد، حجم بيشHClتري  نيز لازم دارد.HClتري

 بررسي چهار گزينه:

21) NaOH HCl NaCl H O+ → +

1
0 01 0 01

1
mol HCl?mol HCl / mol NaOH / mol HCl

mol NaOH
= × = 

3 3 22 3 3) Al(OH) HCl AlCl H O+ → +

3
3

3
0 005 0 015

1
mol HCl?mol HCl / mol Al(OH) / mol HCl

mol Al (OH)
= × = 

2 2 23 2 2) Ba(OH) HCl BaCl H O+ → +

2
2

2
0 007 0 014

1
mol HCl?mol HCl / mol Ba(OH) / mol HCl

mol Ba(OH)
= × = 

3 2 24) NaHCO HCl NaCl H O CO+ → + + 

3
3

1
0 012 0 012

1
mol HCl?mol HCl / mol NaHCO / mol HCl

mol NaHCO
= × = 

 پاسخ است.3گزينه-216
هم را از روش تناسبaابتدا مقدار به هاي مي ارز  آوريم. دست

3 2 4 2 4 3 2

2 4

2 3 6

0 04 0 03

2 3 1000 2000 2

(s) (aq) (aq) (l)Cr(OH) H SO Cr (SO ) H O

mol/ mol / amL
L

a mL LH SO (aq)

+ → +

×

× → = =

 

2H
C

2CH

2CH

2
C
H

2H C

2H C
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ميbسپس مقدار  كنيم. را محاسبه

2 4 2 4 2

2 4

2 2

0 27 200 0 03

2 1000 1 1000 900 0 9

(aq) (aq) (aq) (l)NaOH H SO Na SO H O

mol mol/ mL / bmL
L L

b mL / LH SO (aq)

+ → +

× ×

× × → = =

 

 پاسخ است.2گزينه-217
 كنيم. واكنش را پيدا مي∆Hابتدا

∆Hواكنش=ها] دهنده[مجموع انرژي پيوند واكنش–ها][مجموع انرژي پيوند فرآورده

435 243 2 431 184( ) kJ+ − = −      =واكنشH∆

 دست آورد. واكنش را به∆Sتوان مقدار اكنون مي

27 27 273 300T C K= ° = + =

190 184 300 0 02 kJG H T S kJ kJ K( S) S /∆ = ∆ − ∆ → − = − − ∆ → ∆ =
1000
1

J
K kJ

× 120J.K−=

 پاسخ است.2گزينه-218
 صورت زير است: به3PHي سوختن گازي واكنش موازنه شده معادله

3 2 4 10 24 8 6(g) (g) (s) (g)PH O P O H O+ → +

∆Hواكنش=ها][مجموع آنتالپي تشكيل فرآورده–ها] دهنده[مجموع آنتالپي تشكيل واكنش °

3012 6 242 4 9 8 0 4500( ) ( ) ( ) kJ= − + − − + + = −       

1

3

4500 واكنــش 1125
4 4
H kJH kJ.mol
mol PH mol

−∆ ° −
∆ ° = = = گ− 3PHاز سوختن

 پاسخ است.4گزينه-219
بر معادله بر كنيم. معادله تقسيممي2ي واكنش اول را و ي واكنش سوم را معكوس كرده نماييم. معادله تقسيممي2ي واكنش دوم را معكوس كرده

مي3و در مي ضرب  نماييم. كنيم. سپس هر سه معادله را با هم جمع

2 3 4

2 2 2

2 2

ل  ك  2 3 4 2

13 318
2

1 242
2

3 3 3 3 720

3 4 4 644

(s) (g) (s)

(g) (g) (g)

(s) (g) (s) (g)

(s) (g) (s) (g)

FeO O Fe O , kJ

H O H O , kJ

Fe H O FeO H , kJ

Fe H O Fe O H , kJ

 + → ∆Η° = −



→ + ∆Η° = +


 + → + ∆Η° = +


+ → + ∆Η° = +

 

 پاسخ است.3گزينه-220

1 1 1 100 4 2 4 1680q m .c / J= ∆Τ = × × (آب) =

2 2 2 5 0 21 4 4 2q m .c / / J= ∆Τ = × × (پتاسيم نيترات) =

1 ل2 ك 1680 4 2 1684 2 1 684q q q J / J / J / kJ= + = + = = 
35دماي آب از C°31به C°آب لال پتاسيم نيترات در آب مانند انحلال اغلب نمكدهد، انح كاهش يافته است. اين موضوع نشان مي ها در

 انحلال بايد با علامت مثبت گزارش شود.Η∆گرماگير است. پس 

3 1
 انحــلال3

3 3

101 1 6841 34
1 5

gKNO / kJmol KNO kJ.mol
mol KNO g KNO

−∆Η = × × = + 

 پاسخ است.4گزينه-221
 حل شده است.KOH مول3مولار پتاسيم هيدروكسيد، محلولي است كه در هر ليتر محلول،3محلول

56
3 168

1
g KOH

mol KOH g KOH
mol KOH

= × حل=  شونده جرم

1محلول 2
1200

1 محلول
/ g

g
mL

× =
1000محلول

1محلول
mL
L

 جرم محلول=1Lمحلول×

21200 168 1032 1 032g / kg H O= − = حل = (آب) جرم=جرم محلول–شونده جرم  حلال

13
2 9

1 032
mol

/ mol.kg
/ kg

−= �
شــوندهمول حل

ــلال ــرم ح كيلوگ
ي محلول مولاليته=
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 پاسخ است.3گزينه-222
2هاي ابتدا تعداد مول 4H SOبه20موجود در محلول آخر كه تا حجم مي ليتر رقيق شده است را  آوريم. دست

3 20 60molM V L mol
L

= × = × 2مول = 4H SOمحلول آخر 

و رقيق كردن آن، تعداد مول 2هاي با مخلوط كردن دو محلول مختلف از سولفوريك اسيد 4H SOكند. پس بايد موجود در محلول تغييري نمي
2هاي مجموع مول 4H SOو دوم نيز برابر موجود در محلول  باشد.60هاي اول

2مول 4H SO2مول=محلول آخر 4H SO2مول+محلول دوم 4H SOمحلول اول 

1 1 2 2 1 160 6 1 10 60 8 3(M V ) (M V ) ( V ) ( ) V / L+ = → × + × = → =

 پاسخ است.2گزينه-223
ي فرعي است. هاي غيرصابوني بدون شاخه كننده اي از پاكت نمونهسديم دودسيل بنزن سولفونا

 پاسخ است.1 گزينه-224
MgSO)4منيزيم سولفات CaSO)4سولفاتي مواد محلول ولي كلسيم از دسته(  جزو مواد كم محلول است.(

 پاسخ است.4گزينه-225
ه: بررسي چهار گزين

به دهد كه اين واكنش همراه با كاهش انرژي استو يك واكنش گرمادهمي : نمودار نشانمي1ي گزينه دليل توليد گاز اكسيژن، همراه باشد. ضمناً
 با افزايش آنتروپي است. 

 دهد. واكنش را تغيير نميΗ∆: افزودن كاتاليزگر،2ي گزينه
ك3ي گزينه مي اتاليزگر با كاهش دادن انرژي فعال:  دهد. سازي، سرعت واكنش را افزايش
به4ي گزينه )دليل توليد گاز اكسيژن، با افزايش حجم همراه است : اين واكنش V∆ > w)0. در اين شرايط، علامت كار منفي است(0 و>(
Ε∆البته ≠ ∆Ηباشد. مي 

0ww E<∆Η = ∆Ε − → ∆Η > ∆
 پاسخ است.4گزينه-226

ميBوAي ابتدا غلظت اوليه  كنيم. را پيدا

1
ــه  اولي

0 2 0 2
3 3

/ mol /
A mol.L

L
−= =   

1
ــه  اولي

0 6
0 2

3
/ mol

B / mol.L
L

−= =   

3(سرعت آغاز واكنش) 5 1 10 23 10 0 2 4 10
3
/R k A B / mol.L .s− − − −= = × × × = ×       

منظور از مقدار آغازي
B
t

∆  
∆

بهB، سرعت آغازي مصرف شدن را پيـداBكمك سرعت آغازي واكنش، سرعت آغازي مصرف شدن است.

 كنيم. مي

B(5(سرعت آغازي مصرف شدن 5 1 14 10 8 10
2 ضــريب

B B
B

R R
R mol.L .s

B
− − − −= → × = → = Rواكنش ×

 پاسخ است.2گزينه-227

به معادله 2صورتي تعادلي واكنش موردنظر 2 2(g) (g) (g)H I HI+ هاي گازي دو طرف معادله برابر است. ود. تعداد مولش نوشته مي���↽�⇀��

به در اين شرايط مي ي ثابت تعادل استفاده كرد. جاي غلظت در رابطه توان از مول

2(g)Hماده 

مول اوليه011

2x+x−x−تغيير مول

2x1 x−1 x−مول تعادلي
2 2  جذر

22 2

2 264 8 0 8
11

HI ( x) xK x /
xH I ( x)

  = → = → = → =
−    −   

 

2 2 0 8 1 6x ( / ) / mol= = HIمول تعادلي=
128

1 6 204 8
1

g/ mol / g
mol

= × HIجرم تعادلي =

2 2(g) (g)I HI+ ��⇀�↽���
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 پاسخ است.1 گزينه-228
مي در فاز جامد است، بنابراين جدول تعادل را بهC(s)در اين تعادل و جاي غلظت برحسب مول كامل كنيم. زيرا غلظت جامد ثابـت اسـت

 كند. تغيير نمي

2 (g)H O 
2(s) (g)C H+ +��⇀�↽���(g)CO ماده 

000 4/nمول اوليه

x+x+x−x−تغيير مول

0 2/x0 4/ x−n x−مول تعادلي

0 0 2 0 2x / /→ + = → COستون=
0 2n x (n / )mol= − = 2Hمول تعادلي− O

0 2x / mol= 2Hمول تعادلي=
2Hهاي تعادلي گازهاي حتماً بايد مول O،2HوCO2را به حجم ظرف( L)و سپس در رابطه ي ثابت تعادل قرار دهيم. تقسيم نماييم

1
2 تعـــادلي

0 2
2

n /H O mol.L−−
  =  

1
2 تعـــادلي تعـــادلي

0 2 0 1
2

/ molH O CO / mol.L
L

−  = = =    

ي بخار آب)(مول اوليه
2

2
2

0 1 0 1
10 0 2020 2

2

(g) (g)
(g)

(g)

H CO ( / )( / )
K n / mol H On /H O

   
   = → = → =

− 
 

 

2 2
18

0 202 3 64
1 (g)

g
/ mol H O / g H O

mol
= × آب جرم اوليه = ي بخار

 پاسخ است.2گزينه-229
CoCl)2كلريد(II)رنگ كبالت نمك آبي و صورتي رنگ6در هواي مرطوب بر اثر جذب( 2مولكول آب، به نمك متبلور 26CoCl . H O
بهشود. افزايش وزن تبديل مي مي اين نمك خشك بر اثر جذب رطوبت  شود: صورت زير محاسبه

2

2

ــول6جرم 6 مولك 18
100 100 130 خشك جرم83

H O
%

CoCl
×

= × = × =2  CoClدرصد افــزايش وزن

 پاسخ است.3گزينه-230
ميxوbابتدا مقادير  كنيم. را پيدا

7 2 1010 1 10
100 0 072

a
pH a

M
/C .n. b b

/

−
− −α = → × × = → HA:اسيد ضعيف=

1
11 8 1010 1 10

100 0 018

a
pH (a )

M
/C .n. x x

/

− −
− − +α = → × × = → HB:اسيد ضعيف=

xنون نسبت اك
b

 شود. پيدا مي

110
0 018 0 4
10

0 072

a

a
x / /
b

/

− −

−
= = 

 پاسخ است.1 گزينه-231
CH)3استات : سديمaبررسي نمك COONa)3از واكنش اسيد ضعيفCH COOHو باز قويNaOHمي به و نمك دست  بازي است. آيد
AlCl)3: آلومينيم كلريدbبررسي نمك مي به3Al(OH)و باز ضعيفHClاز واكنش اسيد قوي( و نمك اسيدي است. دست  آيد
KNO)3نيترات : پتاسيمcبررسي نمك مي بهKOHو باز قوي3HNOاز واكنش اسيد قوي( و نمك خنثي است. دست  آيد

bمحلولpHبنابراين در غلظت برابر، c a<  باشد. مي>
 پاسخ است.1 گزينه-232

در KOHابتدا جرم آن 100موجود مي گرم از محلول  كنيم. را محاسبه

6 جرم6 10 جرم 840 10 =0/084
100

KOH
KOH g

g
× → = × →

شــوندهجرم حل
جرم محلول

ppm =
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به اكنون با دو روش مي  دست آورد. توان مقدار رسوب تشكيل شده را
 راه حل اول: روابط استوكيومتري

2 4 3 2 4 36 3 2(aq) (aq) (aq) (s)KOH Fe (SO ) K SO Fe(OH)+ → +

3 4
3 3

210 084 5 10
56 6 (s)

mol Fe(OH)mol KOH?mol Fe(OH) / g KOH molFe(OH)
gKOH mol KOH

−= × × = × 

 ارز راه حل دوم: تناسب هم

2 4 3 2 4 3

4
3

6 3 2

0 084

6 56 2 5 10

(aq) (aq) (aq) (s)

(s)

KOH Fe (SO ) K SO Fe(OH)

/ g xmol

x molFe(OH)−

+ → +

× → = ×

 

 پاسخ است.1 گزينه-233
 بررسي چهار گزينه:

و كاهش يابد. : هر مولكول اكسيژنمي1ي گزينه و با جذب چهار الكترون به يون اكسيد تبديل شود  تواند با جذب دو الكترون به يون پراكسيد

2(يون پراكسيد)
2 22O e O− −+ →

2(يون اكسيد)
2 4 2O e O− −+ →

كم : عدد اكسايش كربن در فرمالدهيد از همه2ي گزينه و برابر صفر است.ي آلدهيدها  تر

2 2 0 0C C→ + − = → (فرمالدهيد)=

O

H C H− −
�

1 2 0 1C C→ + − = → = (ساير آلدهيدها)+

O

R C H− −
�

و اكسيد نمي پروپانول جزو الكل-2-متيل-3:2ي گزينه  شود. هاي نوع سوم است

3پروپانول)-2- متيل-2( 3

3

OH

CH C CH

CH

− − 

 در هر دمايي برابر صفر است. SHE: پتانسيل الكترودي4ي گزينه
 پاسخ است.3گزينه-234

دهي كنند. پس بايد در جـدول الكترونMتوانند به كاتيون فلز همگي مي2Hو گازFe،Sn،Niهاي ارائه شده، فلزهاي با توجه به واكنش
E°جايگاه فلز ،MازFe ،Sn ،Ni 2وHتر باشد. در ميان گزينه ها، فقط پايينCu .چنين ويژگي را دارد 

 پاسخ است.4گزينه-235
 چهار گزينه: بررسي
هـر الكتـرود درون IIهر دو الكترود در يك سلول قرار دارند، پس نمايش يك سلول الكتروليتي است ولي در سلولI: در سلول1ي گزينه

 اي قرار دارد، پس نمايش يك سلول گالواني است. سلول جداگانه
ميي مس توسط تيغه آبكاري تيغهI: شكل2ي گزينه مي دهد، يعني در آن ذرات روي بر سطح تيغهي روي را نشان آني مس نشينند كه در
و تيغه تيغه و محل اكسايش، و محل كاهش است.ي روي، آند ي مس، كاتد

(شكل هاي انجام شده در سلول : واكنش3ي گزينه و در سلول ) خودبهIIهاي گالواني (شكل خودي  خودي است. ) غير خودبهIهاي الكتروليتي
(تيغه : در هر دو سلول، جريان الكترون4ينهگزي (تيغه ها در مدار بيروني از آند ميي روي) به سمت كاتد  باشد.ي مس)


